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Zaščita kristjanov v 
Turčiji. 

Zavezniki so v Sevresu podpisali mi-
rovni diktat za Turčijo. Ta ga še do sedaj 
ni ratificirala in ga z ozirom na najn le 
dogodke tudi nikdar ne bo. Razmere na 
bližnjem iztoku bodo velesile skušale ure-
diti z zmagovito in ne več s premagano Tur-
čijo. Tudi naša država se bo udeležila kon-
ference, na kateri se bodo določile točke 
mirovne pogodbe. Že ponovno smo glede 
političnih vprašanj izrekli svoje mišljenje, 
da mora naša diplomacija ob tej priliki za-
sledovati jugoslovanske in slovanske inte-
rese sploh, ne pa bili mutast sekundant tu-

}'ih imperialističnih stremljenj. Toda na tej 
conferenci bo treba tudi zahtevati, da se 

Zaščitijo kristjani v Turčiji. 
Krščanske cerkvene organizacije so že 

bd nekdaj največji kulturni element v Tur-
čiji. Dočira je islam brez razumevanja stal 
kulturnim potrebam svojih vernikov nas-
proti, so krščanske cerkve razvijale, same 
in podprte od zapadnih narodov, razsežno 
kulturno delo. Za to niso dobivale od os-
manskih vlad nobene naklonjenosti, ampak 
nasprotno, največje in najhujše preganja-
nje. Z mečem in ognjem je divji islamski 
fanatizem hotel iztrebiti krščanski element 
S sprednji Aziji. Med svetovno vojsko in 
med angorsko-grško vojsko je na stotisoče 
kristjanov moralo umreti nasilne smrti ra-
di svojega krščanskega veroizpovedania. 
Med svetovno vojsko so to strašno klanje 
mirno gledale centralne sile, med tursko-
grško vojsko pa zmagoviti zavezniki. Fran-
cija in Italija sta podpirali Kemal pašo, ne 
da bi zahtevali zaščite kristjanov, Anglija 
in Amerika sta se omejili na platonične 
proteste. V angleškem parlamentu ie dne 
4. avgusta Lloyd Georges izrekel svoje ogor-
iienje nad strahovitoslmi, ki so jih dopri-
našale Kemal-pašine čete nad krščanskim 
prebivalstvom, a ameriško javnost je o teh 
krutostih informiral član ameriške misije 
dr. Word. Pri tem je ostalo, čeprav je sv. 
Oče povzdignil ponovno svoj glas za inter-
vencijo velesil v korist krščanskih minori-
iet turške Azije. 

Računa se, da so Turki od leta 1914 
do danes pobili in pomorili blizu pol mili-
jona krščanskega sveta brez ozira na stan, 
spol in starost. Usoda maloazijatskih krist-
janov nikdar ni bila brez preganjanj. Qs-
mani in Perzi so jih neprestano tlačili in 
preganjali, a tako krvava ni bila nikdar kot 
zadnjih deset iet. In »kulturna-: Evropa je 
z Metternichovo neobčutljivostjo gledala di-
rjanje turških civilnih in vojaških oblasti! 

Vsa krščanska veroizpovedanja so na 
teh dogodkih interesirana, ker trpe njihovi 
bratje po veri. Katoličani, pravoslavci, pro-
testantje imajo v turški Mali Aziji (in tudi 
V vzhodni Trakiji) svoje cerkvene organi-
zacije poleg ondotnih samostojnih krščan-
skih cerkva. Največ trpijo seveda Armenci, 
ker jih je blizu 3 milijoue. Njih kri je tekla 
P potokih. Materialistična Evropa dosedaj 
ni hotela čuti njihovih obupnih klicev po 
pomoči. 

V vseh krščanskih cerkvah Jugoslavi-
je sme naša diplomacija računati na hva-
ležnost, ako se ob priliki ureditve prilik na 
bližnjem iztoku zavzame tudi ona za trpe-
če kristjane v Mali Aziji ter pomaga ustva-
riti nje uspešno, nespodbitno garantira-
no zaščito. 

Radič gre v Srbijo! 
Belgrad, 6. okt. (Izv.) Danes popoldne 

i« izšla posebna izdaja Cicvaričevega 
»Dnevnika«, ki poroča, da je demokratski 
Poslanec Angjelič imel dolgo konferenco z 
Kadičem, Paveličem in Drinkovičcm. Na 

konferenci v Zagrebu je Radič izjavil, 
da bo on sam s svojimi poslanci sodeloval 
na kumanovski proslavi, da s tem izrazi 
Pfiznanje Srbiji za njeno sodelovanje pri 
ustvarjanju naše države. 

Nocoj ob 8. vsi v »Union« 
k predavanju Kreku. 

KONFERENCA UKINJENA. 
Pariz, 6. okt. (Izv.) Po londonskih po-

ročilih je konferenca v Mudaniji prekinje-
na. General. Harrington in drugi generali 
so se podali v Carigrad, kjer pričakujejo 
nadaljnih navodil. 

Premirje se je podpisalo na ladji. 
Pariz, 6. oktobra. (Izv.) ^Information« 

poroča, da se je zapisnik o premirju pod-
pisal na ladji pred Mudanijo. Turški nacio-
nalisti so pristali na to, da ostanejo zavez-
niki v Carigradu do končnega miru. V Ca-
rigradu se pa naselijo tudi turške naciona-
listične civilne oblasti, tako da bosta tam-
kaj dve upravi. Carigrad ima biti po želji 
Kemal paše tudi sedež tracijske turške ob-
lasti. 

Slab vtis v Londonu. 
London, 6. okt. (Izv.) Ponoči od 11. do 

pol 1. ure je imela vlada sejo, na kateri je 
razpravljala o brzojavnem poročilu gene-
rala Harringtona. Brezžična brzojavka pa 
je zelo pokvarjena. Vendar je iz jasnih 
mest brzojavke razvidno, da je položaj zelo 
malo zadovoljiv. 

London, 6. okt. (Izv.) Poročilo genera-
la Harringtona, v kolikor je jasno, opisuje 
položaj kot zelo težaven. General Harring-
ton se bo danes r/opet podal v Mudanijo. 

Angleži gledajo položaj pesimistično. 
London, 6. okt. (Izv.) Današnji mini-

strski svet je nadaljeval posvetovanja o 
orientskem vprašanju. Razne uradne oseb-
nosti izjavljajo, da je položaj še vedno te-
žak in resen. Lord Curzon odpotuje ob 
2. uri popoldne v Pariz, da konferira s 
francoskim ministrskim predsednikom Po-
ln carejem. 

Predlog angorske vlade. 
London, 6. okt. (Izv.) Angorska vlada 

je sporočila, da bo izvedla določbe dogo-
vora v Mudaniji. Nadalje predlaga, naj bi 
se vršila orientska konferenca v Smirni 20. 
oktobra. Poleg držav, ki so žc določene, dp 
se udeležijo konference, naj se povabijo še 
Rusija, Ukrajina in Georgija, ker so direk-
tno tangirane pri dardanelskem vprašanju. 
Končno se angorska vlada zahvaljuje za 
priznanje turških pravic do Tracije. 

Turki so dovolili. 
Pariz, 6. okt. (Izv.) »Chicago Tribu-

ne« poroča, da so v dogovoru, ki se je 
podpisal v Mudaniji, turški nacionalisti 
dovolili, da zavezniki ostane o v Carigra-
du, Nevtralna cona se izprazni in se mora-
jo Angleži umaknili iz Čanaka na polotok 
Galipoli. 

Turki zapuščato nevtralno cono. 
London, 6. okl, (Izv.) Posebni poroče-

valec. lista ~>Daily Cbronicle« poroča iz Ča-
naki, da se umik turškiii kemalističnih 
čet neprestano nadaljuje ter da so angle-
ške čete generala Harringtona po infante-
rijskih oddelkih ž njimi v staln?.m stiku. 

KONFERENCA SE NADALJUJE. 
Carigrad, 6. okt, (Izv.) Konferenca v 

Mudaniji, ki je bila včeraj prekinjena, se 
danes nadaljuje. 

Sedež bodoče mirovne konference. 
Pariz, 6. oklobra. (Izv.) Matin« po-

roča, da evropski Turki žele kot sedež 
mirovne konference Benetke, kemalisti so 
za Scutari pri Carigradu; po izjavi angor-
skega poslanika v Rimu se bo pa mirovna 
konferenca vršila najbrže v Taormini. 

ZA AVTONOMIJO TRACIJE. 
Soiija, 6. okt. (Izv.) Radi Tracije se po 

vseh mestih Bolgarije prirejajo veliki sho-
di. V sklenjenih resolucijah sc obračajo 
tracijski begunci s prošnjo na bolgarsko 
vlado, naj bi na pristojnih mestih vse stori-
la, da postane Tracija avtonomna dežela 
ter se tako številnim beguncem omogoči 
vrnitev na svoje domove ter s tem konča 
njihovo bedno stanje. 

Boj za neodvisnost Turkestana. 
Pariz, 6. okt. (Izv.) »Chicago Tribune« 

poroča, da so čete Enver-paše pri Samar-
kandu uničile dve boljševiški diviziji. 

Grki se branijo s požigom. 
Pariz, 6. okt. (Izv.) 'Matin« poroča, 

da Grki zelo otežkočajo položaj v orientu, 
ker nočejo ničesar popustiti. V Traciji so 
Grki požgali 50 turških vasi. 

Burna seja občinskega sveta v Mariboru, 
DR. ŽERJAV ZOPER SOCIALNI ZAKON. DRAGINJSKA DEBATA. 

Maribor, 6. okt. (Izv.) Današnja seja 
mariborskega občinskega sveta je bila zelo 
burna. Župan Grčar je poročal, da sta od-
ložila občinske mandate Anton Krepek 
(SLS), na katerega mesto pride Ivan Lor-
ber, ter ravnatelj Voglar, načelnijj demo-
kratskega kluba občinskih svetnikov, na 
katerega mesto pride Bureš. Nato jc prišel 
na vrsto ferman ministra za socialno politi-
ko dr. Žerjava, ki ga je poslal županu Gr-
čarju v ekspresnem pismu. Kakor znano, 
bi moralo graditi stanovanjske hiše okrog 
40 Mariborčanov, bank in drugih imovitih 
Zasebnikov glasom pravomočnega sklepa 
občinskega sveta v smislu svoječasne dr. 
Gosarjeve naredbe, da se omili stanovanj-
ska beda v Mariboru. 1. oktobra bi morali 
biti deložirani vsi tisti, ki niso začeli zidati. 
Dr. Žerjav je pa v svojem pismu sporočil, 
da jih ne smejo deložirati in jim tudi ni 
treba zidati, ako še niso začeli. Ta zadeva 
je povzročila med občinskimi svetniki sil-
no razburjenje. Občinski svetniki so govo-
rili zelo ostro proti temu ukrepu dr. Žer-
java, s katerim ščiti protizakonito demo-
kratske velekapitaliste. Dr. Ve r s t o v š e k 
je povdarjal, da je bil tozadevni občinski 
sklep storjen na podlagi zakona, ki ga se-

daj minister dr. Žerjav ruši in da minister 
zakona z nobenim pravilnikom ne more 
spreminjati ali razveljaviti. Zato predlaga, 
cla mestni zastop proti ukrepu ministra dr. 
Žerjava najostreje protestira, se ne ukloni 
ter pozove vse parlamentarne klube, da 
preprečijo Žerjavov pravilnik. Razen JDS-
arjev .so vri občinski svetniki glasovali za 
predlog dr. Verstovška. 

Nato se je vršila draginjska debata po-
vodom socialdemokratskega predloga, da 
se naj izda prepoved ia izvoz žive živine. 
Pri tem je prišlo do ostrega nastopa med 
dr. Verstovškom in \Veixlom. Dr. Verstov-
šek ie dokazoval, da so draginje krivi sa-
mo nesolidni trgovci, predvsem demokrat-
ski in židovski, ki škodujejo s tem na ugle-
du tudi solidnim trgovcem. Ravno po kriv-
di nesolidnih trgovcev je v Mariboru dragi-
nja hujša kakor v vseh drugih mestih v dr-
žavi. Weixlu očita, da je kot predsednik tr-
govskega gremija organiziral vse tiskarne 
za bojkot proti Cirilovi tiskarni, ker je di-
jakom prodajala knjige za 10 odstotkov ce-
neje kakor je bila določena cena. To je v 
časih draginje bilo za dijake naravnost so-
cialna dobrota. 

Davidovič in revizija ustave. 
Belgrad, 6. okt. (Izv.) Danes dopol-

dne se je vaš dopisnik razgovarjal s po-
slancem dr. Šimrakom glede na izjavo g. 
Ljube Davicloviča, da se on ni pred njim 
izjavil za revizijo ustave. Dr. šimrak je 
povdaril, da je Davidovič izjavil, da se re-
vizija ustave mora izvesti v smeri, da se 
država imenuje Jugoslavija in da se vsa 
zunanja in notranja politika vodi, da pri-

demo polagoma ne samo do jugoslovanske 
edinstvene zavesti, marveč do jugoslovan-
ske nacije, vpoštevajoč svetost imen Srb, 
Hrvat in Slovenec. Ob tej priliki je Davi-
dovič povdaril, da se mora vidovdanska 
ustava revidirati tudi v ostalih točkah, ki 
jih zahteva program demokratske stranke. 
Zato nii je žal, da je g. Davidovič podal 
znano izjavo. G. Davidovič res ni imeno-
val besed konfederacija, avtonomija — ali 
ii njegovega govora o potrebi sporazuma 

s Hrvati in Slovenci in v zvezi z resolucija 
zagrebškega kongresa nujno sledi, da je 
g. Davidovič razširil revizijo ustave tudi 
na notranjo ureditev države. Oblasti se 
imajo urediti — je izjavil g. Davidovič — 
kakor to zahtevajo ljudske potrebe, a e 
smejo pa biti zapreka sporazumu med p l o 
meni. Glavna stvar je sporazum s Hrvati? 
in Slovenci, a revizija je samo sredstvo, s 
katerim sc pride do sporazuma. Potrebo, 
tega sporazuma in revizijo ustave. — je 
dejab g. Davidovic — zahteva ne samo no-, 
tranjepoliticni, marveč tudi zunanjepolitič-
ni položaj. 

Radikalni poslanci o položaju. 
Belgrad, 6. okt. (Izv.) Zapleten politič-

ni položaj sc je pričel jasniti. Semkaj pri-
hajajo demokratski in radikalni poslanci,; 
da se informirajo o položaju. Vaš dopisnik' 
se jc pogovarjal z radikalnim poslancem1 

dr. Prodanovičem, ki je izjavil: Somborski 
kongres ni toliko vplival na vodstvo naše 
politike. Na kongresu sta govorila samo 
dva politika o reviziji ustave, a zbor se nt? 
izjavil za revizijo. Pač pa jc kongres upli-
val na vodstvo v drugi smeri. Na kongresu 
je prišlo na površje veliko nezadovoljstvo 
7. vodstvom naše notranje politike. Zato 
bo radikalni klub zahteval revizijo koali-
cijskega dogovora v tem smislu, da dobi v, 
svoje roke notranje ministrstvo. Kar se ti-
če vprašanja revizije ustave, je izjavil dr. 
Prodanovič, da se radikalni klub načeloma 
ne protivi reviziji ustave, vendar po nje-
govem mnenju za to šc ni pravi čas. Dne 
12. t. m. bo imel glavni odbor radikalne 
stranke sejo, na kateri se bo razpravljalo 
tudi to vprašanje, Na tej seji se bo ugoto-
vilo, ali je glavni odbor za politiko Nikole 
Pašiča ali Stojana Protiča. Drugo vpra-
šanje je, ali če radikalni klub spremenit i 
svojo dosedanjo taktiko na osnovi ustave 
Stojana Protiča. V demokratskem klubu^ 
se vrši huda zakulisna borba. Kongresisti1' 
odločno trdijo, da jc za nje cela Šumadija 
in da se je v demokratskih vrstah Srbije 
navdušeno pozdravila ideja sporazuma s 
Hrvati in Slovenci. Dr. Ribar je odkrito iz-
javil v belgrajskih listih svoje mišljenje in 
se ga trdno drži. Pravi, da se mora na-
pram Hrvatom voditi lojalna politika, pol-
na takta. G. Davidovič skuša pred stran-
kinim kongresom iz taktičnih razlogov pri-
kriti svoje pravo mišljenje in zato izjavlja, 
da ni za revizijo utave. Črnogorski demo-
krati so v ostri opoziciji proti Pribičeviču, 
Splošno ni čuti v političnih krogih nobene 
izjave, pač pa se sliši beseda revizija in; 

zopet revizija. 

ZADEVA PRINCA JURJA PKED MINI-
STRSKIM SVETOM. 

Belgrad, 6. okt. (Izv.) Danes popoldne 
od pol 5. do pol 8. se je vršila seja ministr-
skega svela, pri kateri je bil v začetku nav-
zoč tudi princ Jurij , ki je prinesel vladi sle-
deči pismeni odgovor: Kraljevi vladi! — 
Sporočeno mi je bilo, da mi je kot članu 
kraljeve hiše določenih na leto, če stanujem 
v naši državi, poleg redne apanaže še 600 
tisoč dinarjev iz dvorne blagajne. Ne glede 
na svoje osebne dolgove, katere sem bil. 
prisiljen napraviti in katere moram vrače-
vati, mi je z gornjo vsoto nemogoče ustano-
viti in vzdrževati svoj dom tako. kakor mi-
sli ministrski svet in kakor bi bilo dejansko 
potrebno. Zato smatram, da v zgornji odlo-
čitvi ni vsebovano popolno rešenje celokup-
nega mojega vprašanja. Žc prej, to jc ,v; 
mojih prejšnjih predlogih, ni bilo govora 
samo o denarnih sredstvih, ampak tudi o 
ostalih kompetencah člana vladarske hiše, 
ki so se mi bile polagoma druga za drugo 
omejevale. Ako se pod gornjo odločitvijo 
more smatrati to, da sc mi da posebno sta-
novanje v Belgradu, kot se spodobi članu 
kraljeve hiše in odgovarjajoča vozna sred-
stva, sem jaz nezadovoljen. Smatrajoč, da 
je vsota premajhna za to, kar se more, od 
mene s pravico zahtevati, vendar prista-
jam na odločitev, da bi pokazal, da se moje 
vprašanje ni sukalo samo okoli pogajanj 
za višino vsote. V nasprotnem slučaju tako 
nepopolno in za mene škodljivo rešenje 
ne sprejmem. 

Belgrad, 6. oktobra 1922. — Jurij.« 
Ta odgovor jc princ. Jurij izročil mi-

nistrskemu svetu in takoj zapustil sejo. 



Str-ra % SLOVENEC, Hrt s 7. oBoSfs 1022. 

Nato je ministrski svet razpravljal 6 
tem odgovoru. Ugotovilo se je, da sc je 
princ Juri j V svojem odgovoru izognil vpra-
šanju, če pristane na to, da se pokori dvor-
nim statutom in kralju kot šefu vladarsko 
hiše. Zato ministrski svet smatra odgovor 
za nezadosten in bo izvajal posledice v ob-
liki najstrožjih mer. 

Nato je ministrski svet razpravljal o 
agrarni reformi v Dalmaciji. Ker ni bil nav-
zoč minister za agrarno reformo, je raz-
prava odgodena. Končno je bilo podpisanih 
nekaj ukazov. 

DAVIDOVIČ PROTI PRIBIČEVIČU. 
Belgrad, 6. okt. (Izv.) Danes dopoldne 

so imeli demokratski ministri dr. Krstelj, 
Timotijevič in dr. Kumanudi dolijo konfe-
renco z Davidovičem in so skušali najti 
podlago, na kateri bi se spor s Pribičevi-
čem rešil mirnim potom. G, Davidovič je 
pa odločno nastopil proti vsakemu reše-
vanju in odgovoril, naj to vprašanje reši 
glavni odbor demokratske stranke, ki sc 
bo sestal čez nekaj dni. Sodijo, da ie ta se-
stanek aranžiral Pribičevič, ki je uvidel, 
da mu na klubovi seji in na seji glavnega 
odbora preti poraz in bi zato rad, da se 
stvar prej reši in se Pribičevič cventuelno 
obdrži. Odločen nastop Davidoviča je na-
pravil v političnih krogih velik vtis. 

DR. RIBAR PRI KRALJU. 
Belgrad, 6. okt. (Izv.) Nocoj ob pol 7. 

uri je šel predsednik narodne skupščine dr, 
Ribar na dvor h kralju Aleksandru. V av-
dijenci je bil Ribar nad dve uri in se je raz-
govarial s kraljem o sklicanju narodne 
skupščine. Kralj se je informiral o polo-
žaju in o vseh tekočih vprašanjih. Ribar je 
informiral kralja o zagrebškem kongresu 
in o vseh vprašanjih, ki bodo odločno vpli-
vala na vladno krizo, 

DRŽAVNI SVET. 
Belgrad, 6. oktobra. (Izv.) Državni 

Svet bo imel sejo 18. t. m. Na tej seji bodo 
prisegli novi člani. Razpravljaj bodo o či-
nu članov in o razdelitvi na sekcije. Dr-
žavni svet se bo sestal, ker se je že celo 
Pašič sam na seji ministrskega sveta zgra-
žal nad njegovo nedelavnostjo. 

Poslanec Nemanič za Belo-
krajino. 

Belgrad, 6. okt. (Izv.) Poslanec Jugo-
slovanskega kluba N e m a n i č je ponovno 
interveniral za pomoč pogorelcem v Rne-
zini obč. Dragatuš. Obljubljena je podpora. 
— Isti poslanec je pri ministrstvu za javna 
dela interveniral za popravo mostu preko 
Vlahinje, V to svrho je minister odločil 
25,000 kron. 

škandal za škandalom. 
Zagreb, 6. oktobra. (Izv.) >Službene 

Novinec prinašajo okrožnico pokrajinskega 
namestnika Demetroviča, v kateri poziva 
ravnateljstva in uprave vseh srednjih in 
njim sorodnih šol, da strogo pazijo, da se 
dijaki ne bodo vpisali v nobeno telovadno 
društvo, ako ni včlanjeno v Jugoslovan-
skem sokolskem savezu. Vsa druga telo-
vadna društva so za dijake prepovedana. 

Mobilizacija črnomorskega 
brodovja, 

London, 6. okt. (Izv.) Ruska sovjetska 
vlada je sklenila mobilizirati črnomorsko 
vojno brodovje. 

Nova vladna kriza na češkem, 
Praga, 6. oktobra. (Izv.) Pri sestav-

ljanju nove vlade je zadnji hip nastala 
kriza. Pri pogajanjih za sestavo vlade so 
najprej naleteli na odpor pri socialnih de-
mokratih. Ta odpor se je posrečilo prema-
gati. Nato so se pa pri narodnih socialistih 
pojavili ugovori, katerih ni bilo mogoče 
premagati. Pod temi okoliščinami predesti-

niranemu ministrskemu predsedn. Svehll 
ni bilo mogoče sestaviti vlade. Zato je 
sporočil predsedniku Masaryku, da njego-
va misija ni uspela in da jo smatra za kon-
čano. Masaryk je nato dosedanji vladi po-
veril vodstvo državnih poslov, dokler se ne 
reši kriza. 

Praga, 6. oktobra. (Izv.) Listi poroča-
jo, da se ugovori narodnih socialistov, 
vsled katerih je nastala kriza, nanašajo na 
osebnosti pri sestavljanju nove vlade. 

Praga, 6. oktobra. (Izv.) Poslanci Klo-
fač, Stribrny, Franke in Vrbenski so po-
vabljeni k predsedniku Masaryku. 

Senzacionalna vohunska afera 
na češkem. 

Brno, 6. oktobra. (Izv.) >Lidove Novi-
ny«, ki so poročale o vohunski aferi po-
ročnika Novakovskega, so bile zaplenjene. 

Brno, 6. oktobra. (Izv.) K poročilu o 
aretaciji poročnika Novakovskega se po-
roča uradno: Vojaška oblast je zapazila, 
da se izdajajo tajni dokumenti deželne ko-
mande v Brnu zastopstvu neke tuje države 
v Pragi. Na podlagi natančnejših poizvedb 
se je vojaška oblast uverila, da je poročnik 
Novakovski tisti, ki je izdajal tajne doku-
mente. Novakovski je bil namreč ordo-
nančni častnik pri deželni komandi v Br-
nu. Vojaška oblast je izdala nato povelje, 
na j se Novakovski aretira. Izročen je vo-
jaškemu sodišču. Nato pa so civilne oblasti 
dognale, da je bil pri tej vohunski zadevi 
soudeležen tudi absolvirani jurist na nem-
ški univerzi Kari Schwabe, nakar je bil tu-
di ta aretiran ter izročen deželnemu kazen-
skemu sodišču. 

Trgovski odnošaji med 
češkoslovaško In Jugoslavijo. 

* 

Praga, 6. okt. (Izv.) Da se poglobijo 
trgovski odnošaji med Češkoslovaško in 
Jugoslavijo, se je vršila pri jugoslovanskem 
poslaniku dr. V o š n j a k u konferenca, 
katere so se udeležili zastopniki gospo-
darskega življa. Navzoč je bil tudi češko-
slovaški poslanik v Belgradu Kalina. Kon-
stituirala se je prosta zveza, ki ima nalo-
go, da preštudira vsa vprašanja in strem-
ljenja, čijih cilj je utrditev trgovskih od-
nošajev med Češkoslovaško in Jugoslavijo. 

POT DR. BENEŠA V BENETKE. 
Praga, 6. oktobra. (Izv.) Ministrski 

predsednik dr. Beneš odpotuje v ponede-
ljek v Benetke, kjer se bo razgovarjal z 
italijanskim zunanjim ministrom Schanzer-
jem o nekaterih srednjeevropskih vpra-
šanjih. 

OPROŠČENI MORILEC. 
Praga, 6, okt. (Izv.) Jožef Dolešal, ki 

je 8. julija umoril narodno socialističnega 
poslanca in legijonaria Pšeničko iz ljubo-
sumnosti, je bil danes pred poroto opro-
ščen. 

POCENI SLADKOR! 
Praga, 6. okt. (Izv.) Sladkorna kam-

panja se je pričela. Pričakujejo, da bo le-
tos 750.0C0 ton sladkorja, torej skoro sto 
tisoč ton več nego lansko leto, 

SOCIALISTI IN BOLJ ŠE VIKI. 
Dunaj, 6. okt. (Izv.) Na včerajšnji seji 

internacionale gradbenih delavcev so se 
izrekli proti sprejemu Rusov v intcrnacio-
nalo. 

Amerika za Nemčijo. 
London, 6. okt. (Izv.) Oficielni zastop-

j nik ameriške vlade je izjavil, da morajo 
evropske države, preden jim bo Amerika 
pomagala, prvič zelo znižati izdatke za voj-
sko, drugič popustiti 60 odstotkov nemških 
reparacij in tretjič opustiti imperialistična 
stremljenja, ki so povzročila voino. 

ZVIŠANJE ŽELEZNIŠKIH TARIF0V V 
NEMČIJI. 

Berlin. 6. okt. (Izv.) S 15. novembrom 
se bodo železniški tovorni tarifi zvišali za 

60 odstotkov. Osebni tarifi se bodo zvišali 
s 1. novembrom za 100 odstotkov, s 1. de-
cembrom za nadaljnih 50 odstotkov. Dne 
1. januarja 1923 bo sledilo novo zvišanje 
osebnih tarifov. 

NAPAD NA TURŠKEGA GUVERNERJA. 
Kairo, 6. okt. (Izv.) Iz Beuruta poro-

čajo, da so neznanci streljali na guvernerja 
v Hauranu, Tslim pašo in ga ranili na nogi. 

Kulturni Sandal. 
Narodni poslanec Anton S u š n i k je 

dne 5. oktobra stavH na ministra za pro-
sveto sledeče vprašanje: 

V naši ustavi je obveljalo načelo, da 
je šola državna. Zato je država dolžna skr-
beti, da v svoji državni šoli nudi širokim 
slojem naroda čim temeljitejšo splošno na-
obrazbo. Istotako je njena dolžnost, poma-
gati z vsemi sredstvi do višje izobrazbe na-
darjenim otrokom sromašnih slarišev, ki bi 
sicer iz lastnih sredstev svojih otrok ne 
mogli pošiljati na srednje in višje šole, 
ter bi mnogi talenti kakor zaklad v zemlji 
ostali nedvignjeni in za vedno zakopani. 

To dolžnost vrši država poleg brezplač-
nega pouka tudi s tem, da pridnim in rev-
nim dijakom podeljuje štipendije ter uva-
ja na srednjih šolah pouk neobveznih pred-
metov. 

Tak pouk je bil v Sloveniji uveden že 
več kot pol stoletja. Poleg obveznih učnih 
predmetov so mogli nadarjeni dijaki obi-
skovati še neobvezne predmete, kakor mo-
derne jezike (francoščino, italijanščino, ru-
ščino, češčino itd.), stenografijo, petje, ri-
sanje, opisno geometrijo in drugo. Ni treba 
omenjati, kako velikega pomena je danda-
nes za življenje znanje modernih jezikov in 
stenografije, petja in risanja, povdarjara sa-
mo, da je pouk v prostih predmetih moder-
nih jezikov dal Slovencem lepo število mo-
demih filologov, ki danes delujejo v javno-
sti kot profesorji na sredniih šolah. Ravno 
tako je važen na gimnaziiah pouk opisne 
geometrije, ker omocroča dijakom-gimnazij-
cem študij na tehnični visoki šoli. Tudi v 
pedagoškem oziru je neobvezen pouk na 
srednjih šolah velike važnosti, ker na naj-
bolj koristen način dijaštvo zaposli v pro-
stih urah in ga odvrača od postopanja. 

Po ujedinjenju je ministrstvo prosvete 
glede pouka neobveznih predmetov v Slo-
veniji ves čas vršilo svojo dolžnost. Letos 
pa se je naenkrat dogodilo, kar ne bi bilo 
mogoče v nobeni drugi kulturni državi. Vi-
šji šolski svet v Ljubljani je dne 23. sep-
tembra t. 1. izdal odlok, s katerim »spričo 
znatno skrčenih postavk za učiteljske na-
grade v budgetu za leto 1922-23^ ukinjuje 
pouk prostih predmetov. To je naravnost 
kulturen škandal. Za vojaštvo, policijo in 
žandarmerijo ter Wranglovce se trosijo mi-
Ijarde, za najpotrebnejše kulhirne namene 
pa ni denarja. Na vse strani se razsipa dr-
žavni denar, da bi se profesorjem honori-
ral pouk v prostih predmetih, ki izpopol-
njujejo naučno šolsko izobrazbo in so za di-
#š rvo neprecenljive važnosti za vstop v 
življenje, za to ni kredita! Vsled nesposob-
ne in zanikrne uprave zapravlja država na 
leto milijone in milijone, za prosvetne svr-
he v Sloveniji za leto 1922-23 pa ni mogoče 
dobiti niti borih 150.000 dinarjev! 

Slovensko dijaštvo, ki je po večini si-
romašnih starišev, je s takim postopanjem 
težko oškodovano, ker mu je onemogočen 

' študij mnogih prekoristnih predmetov, uža-
ljen pa jc tudi celokupen slovenski narod, 
ko vidi, kako je. omalovaževan in zapostav-
ljen v kulturnem oziru. 

Zato Vas vprašani gospod minister: 
1. Ali Vam je znano, da je višji šolski 

svet v Ljubljani izdal gori omenjeno na-
redbo? 

2. Ali hočete odrediti takoj, da se ta 
odlok prekliče in na srednjih šolah v Slo-
veniji zopet dovoli pouk neobveznih pred-
metov? 

3. če v resnici nI kredita, ali božete 
nemudoma izposlovati za te svrhe potrebni 
kredit? 

Prosim nujno pismen! odgovori 

živahno politično In kul-
turno delovanje Zveze 

Italijanskih katol. žena. 
Rim, 1. oktobra 1922. 

Pretekli mesec se je tu vršil kongres 
»Zveze katoliških žena Italije« (U. F. C. I,), 
na katerem se je zbralo 2000 delegatinj. 
Ta zveza obstoji iz 3 podzvez, to je, iz 
1. »Unione delle donne catholiche«, ki je 
najstarša katoliška ženska organizacija 
Italije, iz 2. »Ženske katoliške mladeži«, ki 
je bila ustanovljena leta 1918, in iz 3. Ka-
toliških akademičark«, ki so se organizi-
rale letos po inicijativi samega p a p e ž a 
Pija XI. Vsaka teb zvez ima svojo pred-
sednico, ki je obenem podpredsednica 
osrednje zveze, predsednica le-te pa je 
markiza Patrizi. Tudi ima vsaka podzveza 
svojega duhovnega voditelja, centrala pa 
vrhovnega voditelja, zdaj v osebi tit. jfkoc 
fa lampsaškega, mons. Serafini. 

Na kongresu je predsednica poročala, 
da šteje osrednja zveza 400.000 članic. Za 
propagando obstojajo posebne fole, 128 po 
številu, ki so dal« dozdaj nad 700 agitato-
ric, V verskem oziru skrbi Zveza zlasti za 
p o d u k v e r o n a u k a med ljudskošol. 
sko mladino. Proti zakonskemu načrtu 
Marangoni za razporoko je Zveza nabrala 
po Italiji 3.700.000 protestnih p o p i s o v že-
na. Priredila je dva socialna tečaja L 1921 
v Novari, 1. 1922 pa v Faenzi, ki se fib je 
udeležilo 500 delavk, Borila se je proti ne-
moralnim kinom, plesoin in pretirani mo-
di. V političnem oziru se je priredil tečaj 
z ozirom na izvojevanje ženske voltvnc 
pravice. Vršil se je tudi mednarodni koti-
gres katoliške ženske lige po iniciativi ita-
lijamske katoliške ženske zveze. 

Iz poročila podzvez omenjamo sled«« 
če najvažnejše reči: »Unione« ima 162.700 
članic v 2733 društvih po 248 škofijah. 
Unione združuje vse ženske brez razlike 
stanu. Njeno delo je veliko in gre globoko: 
pospeševanje krščanske domače vzgoje, kii 
je v Italiji zanemarjena, sodelovanje nted 
materami in učiteljicami, pozakonjenje 
konkubinatov, skrb za žensko mladino, iz-
postavljeno nevarnosti demoralizadje, 
krščanski nauk in skrb za cerkve ter du-
hovniški naraščaj. 

»Zveza katoliške ženske mladeži« fo 
od l. 1918 do 1. 1922 narastla od 5200 Sa-' 
nic v 57 krožkih na 226.417 člaJtiič v 4000 
krožkih. Ogromen napredek I Deli se v 
krožke: učiteljic, nameščenk, dijakinj » 
delavk. Delovanje je preraznovrstno, da W 
se moglo podrobno naštevati. Obsega vse:| 
od politike do karitativnega dela; ima dve 
reviji in en popularni buletin, ki je ofeve« 
zen za vse članice. Veliko propagando jej 
Zveza mladenk vprizorila za katoliško 
univerzo v Milanu, pa tudi za italijanske! 
misijone, zlasti na Kitajskem. 

»Zveza vseučiliščnih dijakinj« se Je 
šele letos osnovala; šteje okoli 1000 članic 
v 15 krožkih. 

Papež se za to Zvezo izredno zanima 
in je ob priliki kongresa imel nanjo jako 
prisrčen nagovor, kakršnega je malokate-
ra organizacija deležna. Dejal jc, da j« or-
ganizacija zelo enostavna, solidna in prož-
na. (Osrednja predsednica, tri podpredsed-
nice kot predsednice treh podzvez in rav. 
notoliko duhovnih voditeljev z osrednjim, 
kar tvori vrhovno vodstvo.) Pohvalil je 
ves njen program, posebno pa delo za 
k o n s o l i d a c i j o d r u ž i n e , rekoč: 
•"Matere, sestre, žene, hčerke: družina jc 
vaše kraljestvo, kjer site vi v resnici kralji-
ce. Bog daj, da ne pride nikoli na nobeno 
izmed vas izkušnjava, da bi se odrekle teij 
suvereniteli, tako globoko ukoreninjeni v 
naravi sami, da bi težile za drugimi eno-
dnevnimi kraljestvi in praznimi triumfi.« 

Frst.: 

Slovenska moderna umetnost. 
I. Slikarstvo. 

Narodna galerija, ki se živahno raz-
vija in neumorno zbira dokumente sloven-
skega slikarstva, je začela ttidi izdajateljsko 
podjetje, ki bo velike važnosti, čc bo mo-
goče izvesti začrtani program. Pod naslo-
vom »Slovenska moderna umetnost« jc iz-
dala 1. zv. Slikarstvo in obeta nadaljne o 
kiparstvu in grafiki. 

Delo obsega 4 strani teksta iz peresa 
dr. Izidorja Cankarja in 27 reprodukcij, ki 
jih je izvršila tvrdka Max Jaffč na Dunaju, 
Okvir, v katerem se giblje to izdanje, se 
popolnoma sklada z okvirjem, v katerem 
je zbrana dosedanja permanentna razstava 
Narodne galerije in se da označiti z izra-
zom: slovenski impresionizem in njega 
trabanti. Ker je misel Narodne galerije iz-
šla iz krogov impresionistov, ki so sploh 
prvi v naši umetniški zgodovini sistema-
tično gojili umetniško propagando in kot 
organizirana skupina ljudi prvi intenzivno 
preživljali umetniške probleme, zato je to 

dejstvo le naravno in prvo sistematično 
izdanje o slovenski umetnosti, ki je misel 
istega kroga, ne more imeti drugega zna-
čaja. 

Razvojna mejnika sta ista kot v ga-
leriji: Mati božja Janeza Šubica in G. A. 
Kosov Filozof. Z Madono je naznačena 
zveza s tradicijo z generacijo cerkvenega 
slikarstva okoli Šubicev in Wolfa, s Fi-
lozofom zveza, z bodočnostjo: impresioni-
stična sredstva ustvarjajo podobo, katera 
skuša po svojem koloritu in po izraznih 
momentih govoriti več kot o samem vtisu 
o predmetu, več kot o realističnem po-
snetku predloge — o njegovem značaju, o 
njegovem duševnem ustroju. Rahlo stopa 
to delo na pot modernih stremljenj, kakor 
so tudi v drugem zaključku tega razvojne-
ga razdoblja, v Tratniku, le rahli zarodki 
prihodnje generacije, v koloritu pa mnogo 
izrazitejša zveza z glavnim preds ta vitel jem 
našega impresionizma, z Jakopičem. V tem 
pravkar označenem okviru podaja ta pu-
blikacija najprej par del bratov Šubicev, ki 
niso imela monumentalnih tendenc, am-
pak so le izraz njihovega neposrednega 
hotenja, ki že napoveduje bodočnost. 

Frankčtov nepretencijozni realizem je 
istotako predhodnik nove dobe. Ažbe, ki 
sledi, odeva svoje slike po monakovskem 
načinu v umeten enoten kolorističen ton; 
on je ozko zvezan z generacijo nastajajo-
čega impresionizma kot tehnični učitelj 
in družabni tovariš. Petkovšek pripravlja 
pot z nekim domače občutenim razpolo-
ženjskim realizmom, ki bi se ga mogoče 
celo ekspresionisti nc branili. Kobilca je 
trabantka impresionizma, zanimiva ker 
prodela celo vrsto uplivov. Več ali manj 
isto velja o nekoliko romantičnem Vese-
lu, ki se pa semintja močno približa osnov-
ni struji in se kot močna osebnost vzdrži 
vedno poleg nje. 

Grohar je eden izmed oračev nove 
smeri. Segantinijev upliv je v tehniki in 
motivu jasen Pod Koprivnikom; zreli že v 
monumentalnost posegajoči Grohar pa je 
predstavljen s Snopi. Sledi še ena trabant-
ka Henrika Šantel; nato še dva orača: 
praktik in teoretik Rih. Jakopič in Jama. 
Matej Sternen je predmetnejši od drugih, 
— Sledi vrsta ljudi deloma s sličnimi, de-
loma bolj stvarnimi cilji; P-Žmitek, Ivan 
Vavpotič, Fr. Tratnik, Saša Šantel, Fr, 

Klemenčič, ki pridejo od različnih strani 
po svoji šolski osnovi, ki se pa najdejo na 
skupni bazi v svojem glavnem hotenju 
vstvarjati in dvigniti splošni nivo naše 
umetniške kulture, kar jib bo za bodočnost 
združilo v eno generacijo z impresioniz-
mom, tako da lahko priznamo, da so v pri-
čujočem izdanju tendence ene umetniške 
generacije razmeroma dobro ilustrirane 
in da si je v njem postavila svoj spomenik 
naša umetnost začetka XX. stoletja. 

Prav dober splošno zasnovan uvod ic 

napisal tajnik Nar. galerije dr. Izidor Can-
kar. Zveza z osnovnimi tendencami zapa^-
nje-evropskega kulturnega kroga na untet-
niškem polju je prav dobro označena ii 
podan tudi temelj za presojanje tega, kai 
sledi impresionizmu. 

Upamo, da najde ta prva slovensk-
moderno zasnovana umetnostna publika 
cija zadosten odmev v občinstvu, ki jc j 
zanimanjem za zgodovinsko razstavo sli 
karstva na Slovenskem pokazalo, da čut 
potrebo po umetnostni izobrazbi in da bo 
do kmalu lahko sledila nadaljevanja. 



Za bodoča leta si }e Zveza na svojem 
kongresu postavila v glavnem ta-le pro-
gram: B«j proti begu z dežele v mesta, na-
potevanjc delavk z dežele v krščanske 
strokovne zveze, pospeševanje gospodinj-
skega pouka in sploh vsega, kar bi spra-
vilo domače kmetsko delo bolj do veljave 
in prospeha. V moralnem oziru se bo za-
htevala stroga nravna cenzura, vodil boj 
proti preklinjevanju, zlasti bogokletstvu, 
pijanstvu in pornografiji. Posvečala se bo 
posebna pažnja kaznjenkam in onim de-
kletom, ki pridejo iz kaznilnic, nadalje iz-
kvarjeni mladeži. Končno se priredi veliki 
kongres »za dostojanstvo ženstva in nrav-
nost naroda,« 

r + Shodi Kmetske Zveze. V nedeljo 
je priredila KZ za mokronoški okraj dobro 
obiskan shod v Škocijanu. Na shodu je po-
ročal o političnih in gospodarskih vpraša-
njih poslanec B r o d a r. V tej nekdanji ne-
pristopni liberalno-samostojni trdnjavi je 
shod potekel naravnost sijajno. — Isti dan 
je priredila okrajna KZ v Zasavju shod na 
Vačah in v Vidergi. Na obeh shodih, ki sta 
bila dobro obiskana, je govoril poslanec 
Stanovnik. 

-f Razkol v slovenski demokratski 
stranki je gotov in se, sodeč po polemiki 
med »Narodom-:: in »Jutrom«, ne bo dal več 
ugladiti. »Narok namreč danes piše: »Na-
ravni proces ozdravljenja je, ako se zdravo 
jedro, kadar ni drugače mogoče, odloči od 
svoje nezdrave okolice. Mogoče, da je za 
trenotek to le »lokalna politična grupacija 
Prav tako pa smo prepričani, da sta tej 
»grupacijk, ako ostane dosledno pri svojih 
zdravih načelih, zajamčena razvoj in po-
rast do močne velike stranke.« — Medtem 
ko dr. Ravniharjevo krilo tako samozavest-
no nastopa, je Žerjavove skupine očividno 
strah in bi rada spor na vsak način izgla-
dila, posebno zaradi občinskih volitev v 
Ljubljani. Zato je 7. t. m. sklican zbor za-
upnikov J. D. S. v Ljubljani. O tej stvari 
piše »Narod«: »Na zboru se ima sprejeti 
apel na Triller-Ravniliarjevo skupino in 
narodne socialce za skupno sodelovanje 
pri občinskih volitvah. Zdi se nam, da tudi 
ta zbor ne bo našel ključa za rešitev iz 
krize.« — Tako se zdi, da je Ravniharjeva 
skupina čisto gotova, da bo voditelje na-
rodnosocialistične stranke potegnila za se-
boj in tako Žerjavovce popolnoma izoli-
rala. Ali je kombinacija z. narodnimi so-
cialci utemeljena ali pa le račun brez krč-
marja, se bo kmalu videlo. 

-f-' Socialno delovanje ministra Žerja-
va. Pred tedni je sklical Glavni zadružni 
savez v Belgradu skupno posvetovanje vseh 
zadružnih zvez v zadevi preskrbe pasivnih 
krajev. Zbrani zadružniki so sklenili so-
glasno resolucijo, v kateri zahtevajo od vla-
de večje kredite za nakup žita in drugih 
potrebščin. Preskrbo pasivnih krajev naj 
ji prevzelo zadružništvo, kakor je to obi-
čajno v vseh državah, kjer imajo kolikor-
toliko razvito zadružništvo. Resolucija tudi 
izrecno zahteva, da na j vlada nakaže za-
družništvu v te namene večje zneske. Mi-
nistrski svet se je tudi kmalu nato bavil s 
to zahtevo zadružništva in dovolil kredit 
70 milijonov dinarjev. Tu kako se sedaj ta 
denar uporablja? Kontrolo imamo samo v 
Sloveniji. In kaj je napravil tu minister za 
protnik, alter ego g. Žerjava. Pri nas ima-
ta denar Žitnemu zavodu, ki je last Slaven-
Bke banke. Ravnatelj te banke je g. Pra-
protnik, alter ego g. Žerjav. Pri nas ima-
mo tako razvito zadružništvo, da bi celo 
akcijo izpeljalo brez težav naše zadružni-
štvo, pa naj bo že tako ali tako pobarvano. 
Dr. Žerjav je seveda tudi v tem primeru 
pokazal svoje kapitalistično in protiljudsko 
kopito in je podprl z državnim denarjem 
svojega prijatelja, oziroma kapitalistično 
podjetje Slavenske banke. Seveda, povsod 
je treba misliti na kapitalistično zarado. 

+ Polom SKS na Štajerskem. Samo-
stojna kmetijska stranka je izgubila na Šta-
jerskem ves kredit, tako da si njeni po-
slanci ne upajo več tam prirejati shodov. 
Zadnje čase je imel posl. Mermolja shod 
pri Sv. Marjeti, v Ponikvi, Sv. Jakobu v SI. 
Goricah, Jamnici in drugod, kjer so bivši 
pristaši SKS sami poslanca Mermoljo od-
klonili. 

+ Katoliške šolo v Rosni in vlada. O 
tem poroča sarajevska .; Nedjelja«: V Bosni 
in Hercegovini je 40 katoliških šol. Od teh 
je nekaj delovalo že za časa turške oblasti, 
a tekom avstrijske okupacije se je na teh 
šolah vzgajala narodno zavedna in zanes-
ljiva inteligenca. Pričakovati bi bilo, da bo 
narodna vlada tem šolam posvečala iz hva-
ležnega priznanja skrb in Dodnoro. Toda 
vlada res nadzoruje te šole, ukazuje popra-
ve šolskih zgradb, določa zanje knjige in se 
zanima zlasti za »patriotio.no« vzgojo in za 
Io. ako se z zadostnim spoštovanjem na-
vaja ime atentatorja Principa itd. Kar pa 
•ife podpore, pa daje vlada vsem tem 40 
katoliškim šolam vsega skupaj 10.000 di-
narjev ali 40.000 K letne podpore 1 Toliko 
zasluži vsaka učiteljica, ki je prvo leto v 
službi. Ko je prišla nedavno h g. Grdjiču, 
ki rnu je od prevrata sem poverjeno šol-

s t v o , prednica nekega sarajevskega kato-

liškega zavoda in ga opozorila, da obiskuje 
sarajevske katoliške šole 2000 otrok in da 
bo morala vlada izdajati miljone, ako se bo-
do ti zavodi zaprli, je g. Grdjič rekel: »Mi 
bomo te milijone radi dali, bomo imeli vsaj 
mladino v svojih rokah I Mi to tudi hoče-
mo, da vaše katoliške šole izginejo!« To je 
torej prosvetna politika naše vlade, to je 
njen šolski program. Toda bosenski kato-
ličani vedo, kaj pomenijo zanje katoliške 
šole. Ne dajo si jih za nobeno ceno iztrgati 
iz rok. Dasi po ogromni večini revni, so 
katoliški prebivalci v Livnu, Bugojnu, Trav-
niku, Dolcu in drugod, kjer je katoliškim 
šolam vsled vladne izstradalne politike pre-
tila nevarnost, da bi se morale zapreti — 
pritrgali dobesedno od lastnih ust in zbrali 
potrebne vsote, da so šole neovirano mogle 
nadaljevati pouk. Tako so katoliške šole tu-
di v Bosni zid, ob katerem si bo vlada 
preje razbila glavo, nego se ji posreči ures-
ničiti njen protiverski šolski program. 

Jugoslavija gnezdo ruskih monar-
hističnih rovarjev. V Kopenhagnu, kjer ži-
vi ruska carica-vdova Marija Feodorovna, 
se vršijo zadnji čas sestanki ruskih monar-
hislov, kateri se zbirajo okoli velikega 
kneza Kirila Vladimiroviča, sedanjega ru-
skega »carja«. Pričakujejo pa tudi iz Ju-
goslavije znanega škofa Antonija. Na če-
gav račun neki potuje ta intrigant, ki ga 
sam patriarh Tihon ne mara in ga je kot 
šefa ruske inozemske pravoslavne cerkve 
odstavil? Mislimo, da se ne motimo, če iz-
rekamo domnevo, da ta ruski reakcionar 
živi, potuje in rovari na račun našega bud-
geta. Če se ne varamo, utegne pri nas še 
postaviti svoj prestol sam Kiril Vladimiro-
vič in mu bo sedanji režim mogoče še vo-
tiral civilno listo. 

+ Rusija in Tibet, Sovjetska vlada 
pripravlja ekspeclicijo v Tibet, katero bo 
vodil pomočnik znanega tibetskega raz-
iskovalca Prževalskega, Kozlov. Kozlov je 
spoznal sedanjega Dalaj-lamo Čamzo XIII. 
leta 1904, ko je le-ta pobegnil pred angle-
ško ekspedicijo majorja Jounghousbanda 
iz Lhasse v Urgo v Mongoliji. Leta 1908. 
je bila med Rusijo in Anglijo sklenjena po-
godba, da nobena izmed njiju ne bo pri-
rejala eskpedicij v Tibet, Zdaj je prišel 
čas, da se ekspedicija v Lhasso izvrši, pri 
čemer sovjeti zasledujejo seveda tudi po-
litične namene. 

Ljubljana, 6. okt. 
Na današnjem manifestacijskem zboro-

vanju v veliki dvorani hotela Union, ki ga 
je priredila Zveza industrijcev na sloven-
skem ozemlju kraljevine SHS, se nam je 
vnovič predočil naravnost obupen položaj 
železniškega prometa v naši državi. Reso-
lucije, ki jih je shod soglasno sklenil, same 
dovolj jasno govore in obtožujejo današnji 
režim. 

Poročal je na shodu inženjer Milan 
Š u k l j e , ki je v objektivni luči naslikal 
žalostni položaj državnih železnic. Po ži-
vahni debati so bile soglasno sprejete sle-
deče 

RESOLUCIJE: 
Na velikem zborovanju dne 6. oktobra 1022 

v Ljubl jani zbrani industrijci, trgovci, obrtniki in 
zastopniki delavskih organizacij ter organizacij že-
lezniških uradnikov in uslužbencev so soglasno 
ugotovili: 

1. da jc železniški tovorni, promet iz Sloveni-
je v vso ostalo Kraljevino dejanski popolnoma 
ukinjen. Vso postaje na progaJi državnih železnic 
od Jesenic do Karlovca, Capraga in Siska so za-
trpane po zastalih vagonih, ki zapirajo tudi že 
prometne tire. Enako zatrpane so postaje Južne 
železnice do Zngvnba in Siska. 

2. No postajah državnih železnic v Sloveniji 
stoji: 1882 pokvarjenih vagonov, 550 natovorjenih 
vagonov, okoli 200 novih reparacijskih vagonov 
in mnogo stotin praznih vagonov. Na postajah Ju-
žno, železnice sloji vsega 2.175 natovorjenih vago-
nov, od teh v postaji Tezen pri Mariboru 1003 
vagonov. Najstarejši od teh vagonov stoji že od 30. 
maja t. 1. 

Pri carinarnicah Maribor, Ljubl jana in Za-
greb stoji 900 vagonov. Več slo vagonov pa služi 
za stanovanja železniškemu osobju. Vsak dan še 
pr ihaja jo reparacijski vagoni iz Avstrije ki bodo 
do kra ja zaprli naše proge. 

3. Že več mesecev ne prevzame državna že-
leznica v Zagrebu in Sisku transportov iz Slove-
nije, izv/emši železniški premog, železniški malc-
rijai in 4 do 10 drugih vagonov. Navzlic temu pa 
Direkcija državnih železnic Zagreb ni objavila 
ograničenja prometa. Vsled tega pr ihaja inozemska 
roba iz Madžarske na našo proge vzhodno od Za-
greba in trajno zapira pot. našim transportom. 

4. Državnim železnicam pr imanjku je izvož-
banega strokovnega, uradništva, poduradništva in 
služiteljstva. Še vedno pa zapušča osobje državno 
železniško službo. To osobje je vseskozi mizerno 
plačano, da ne more več obstati. Uprava državnih 
železnic tudi ni ničesar storila za nastanitev osob-
ja. Na državnem kolodvoru v Zagrebu stanujejo 
železničarji še danes v več stotinah vagonov. Tudi 
v Dravljah pri Ljubljani je 35 vagonskih stano-
vanj. 

5. Počasno in nezadostno poslovanje carinskih 
uradov je v znatni meri prispevalo k katastrofi. 
Neugodno so uplivale tudi nenadne premembe y 

carinskih tarifah, posebej pa še naglo menjajoče 
so odredbe devizne politike. Rosortna ministrstva 
so odločala zgolj iz enostranskega svojega vidika, 
brez ostra n a posledice, koje njih odredbe pov-
zročijo v itak derutnem železniškem prometu. 

6. Da katastrofa, ki jo že dejstvo, ne uniči 
trajno vsega gospodarstva v Sloveniji, in da se 
taka katastrofa ne udejstvi v vsej Kraljevini, sc 
morajo nemudoma storiti odločni ukrepi . 

V tem smislu predlagamo in zahtevamo: 
a) Da se takoj poskrbi za pr imerne življenske 

pogoje železniškega osobja, uradništva, podurad-
niStva, služiteljstva in delavstva. Nemudoma se 
morajo regulirati n j ih denarni prejemki. Ob enem 
se mora započeti smolrena akcija za nastanitev 
teh namešSfencev in nj ih rodbin. 

Nujno potrebna je tudi nova enotna in mo-
derna službena pragmatika, k i naj ustvari zopet 
red in zadovoljstvo pri železniških uslužbencih. 

Nadalje naj železniška uprava skrbi za vz-
gojo naraščaja ter na j otvori vse potrebne stro-
kovne šole. 

Zahtevamo, da se uprava državnih železnic 
reši sedanjega birokratizma, zlasti izraženega v 
funkcioniranju državnega računovodstva; da se 
preosnujo ta uprava po načelu zdravo komorci-
jalne politike. Mislimo pa, da je treba resno pri-
stopiti vprašanju privatiziranja naših državnih že-
leznic. 

b) Ne nasprotujemo projektu velike trans-
versalne Jadranske železnice, ki jo zahteva dr-
žavni interes. Moramo pa odločno zahtevati, da 
se nemudoma poskrbi za saniranje obstoječih že-
lezniških linij, v prvi vrsti glavne žile, ki veže 
Zagreb z Beogradom in to počenši z izgradbo dr-
žavnega kolodvora v Zagrebu ki nikakor no od-
govarja potrebam. Potem pa tudi onih paralel-
nih in stranskih prog, ki vodijo proti cenlrumu 
države, Belgradu. V tem smislu pred vsem ime-
nujemo kot za Slovenijo najvažnejše proge Bu-
bnjarci—Karlovac—Caprag—• in Dugoselo—Novska 
ter paralelno linijo Koprivnica—Virovitica—Slati-
na—Našice—Osjek. To proge na j se ojačijo v gor-
njem ustroju, v tirih in pragih, zgrade n a j se po-
trebna umikališča, razširijo na j se važni kolodvo-
ri. Za ta dela je olvoriti brez odlašanja vse po-
trebne kredite, zlasti je tudi skrbeti za to, da se 
v železniško službo zopet povrnejo inženjerj i in 
stalni uslužbenci, k i so jo zapustili radi neznosno 
nizkih prejemkov. 

c) Nemudoma na j so izdajo oziroma uzakoni-
jo enotni službeni predpisi, enotni obratni pravilnik 
za vso Kraljevino. 

d) Nemudoma je ustvariti sporazum z upravo 
Južne želoznice, zlasti naj se ugotovijo predpisi za 
instradiranje transportov po linijah državnih že-
leznic in Južne želoznice. Nemudoma naj se otvori 
promet na progi Barcs—Virovitica in n a j se omo-
goči uporaba proge Gyekcnyes—Barcs, da morejo 
tovori iz Manbora preko Pragerskega—Gyekeny-
e3a in Barcsa priti do Virovitice in tako do vz-
hodnih pokraj in Kraljevine 

e) Odločno zahtevamo, da Direkcija v Za-
grebu prvenstveno odpravlja domače transporte in 
da odklanja sprejemanje inozemskih transportov, 
vse dotlej, dokler niso razbremenjene zatrpane 
naše postaje in da ni omogočena odprema tovo-
rov po naših linijah. Dokler ne morejo Zagreb d. 
kol., Karjovac, Caprag, Sisak prevzeti vso našo 
robo, toliko časa absolutno ne smejo transporti iz 
Madžarsko prihajali na progo Zagreb—Sisak—Ze-
mun, ki preprečujejo odpremo naših produktov. 
Dokler imenovane postaje niso odprlo za tovorni 
promet iz Slovenije, na j Direkcija v Zagrebu takoj 
razglasi dejansko obstoječe ograničenje prometa. 

f) Nujno pozivamo vlado in Zakonodajno 
skupščino, da brez odlaganja v pravilnem spozna-
nju kritičnega stanja našega železniškega prometa, 
ukrenejo v smislu naših predlogov te neodložljive 
ukrepe. Apeliramo na Ministrstvo saobračaja, Mi-
nistrstvo financ, Ministrstvo vojne in mornarice, 
na Ministrstvo trgovine in industrije, na Ministr-
stvo za šume in rudnike, na Ministrstvo poljopri-
vrede in vode, na Ministrstvo socijalne politike in 
šo posebej na gg- ministre, ki načeljujejo tem mi-
nistrstvom, da nemudoma posvetijo vse svoje moči 
odvrnitvi pretečo definitivne katastrofe železniši-
kega prometa in katastrofo našega narodnega go-
spodarstva. Poživljamo jih, da nemudoma ustano-
vijo v cilju odvrnitve lake katastrofe poseben in-
terministerijelni komitel, ki naj poskrbi za udej-
stvitev naših nujnih predlogov. Ta komitet pa naj 
še nadalje skrbi za to, da ne bodo ukrepi posa-
meznih ministrstev še nadalje obremenjevali že-
lezniške službe. Komitet naj gleda na to, da upo-
števajo odredbe posameznih ministrstev potrebe 
železniškega prometa in da te odredbe ne vslvar-
jajo vodno novih neprilik. Ne moromo pa, da ne 
bi Se enkrat opozarjali na nujno potrebo ekspedi-
tivnejšega poslovanja carinske uprave, ki žo pre-
dolgo v nedopustni meri ovira železniško službo. 

g) Poživljamo Ministrstvo saobračaja, da re-
vidira vozni red osebnih vlakov, in da omeji br-
zovlake, ki preveč ovirajo tovorni promet, na ne-
obhodno potrebni minimum. 

h) Ponovno poživljamo Ministrstvo saobra-
čaja, da potoni strokovne ankete uredi dobavo pre-
moga železniškim upravam. 

i) Apeliramo na g. minislra saobračaja, da 
posvoti vso požnjo poslovanju Direkcije Zagreb, ki 
je zakrivila, da je vsa Slovenija danes dejansko 
brez železniškega prometa, da jo čakata beda in 
obup. 

škandal v zavodu slepih. 
1 V zavodu slepih v Kočevju je nanovo 

nameščen učitelj Gvido Pahor, že prve dni 
je pokazal, da nima srca za uboge slepce. 
Za vsako malenkost in pregrešek nad njimi 
rjove in divja, da se človeku nehote pojavi 

dvom o njegovi zdravi pameti. Venomer 
žuga oskrbovancem, ki njega sploh nič ne 
brigajo, da bo vse stran pognal. Zelo rado-
daren je z inteligentnimi priimki, kakor 
»Lausbub«, mrhe, neumne smrklje, in jim 
obeta »focner, da bodo skozi okno sfrčali. 
Ce si gospod Pahor proti odraslim dovoli 
takšno odurno postopanje, kaj bo potem z 
otroci pričel? 

Ali so v naši domovini res samo lede-
na srca, brezčutna srca? Zdi se, da je za-
mrlo pri Slovencih vsako sočutje do trpi-
nov. O dobro slovensko ljudstvo, prosim 
te, ne zabi svojih nesrečnih sobratov in so-
sester! Če našim odraslim slepim ni dru-
gače odločeno, nego da jih postavijo na ce-
sto, kakor jim dan na dan obetajo, upamo, 
da jim bodo usmiljena srca pomagala. 

Potem bi ostala še ena prošnja, nam-
reč, da dobi naša slepa deca dobre in raz-
umne vzgojitelje. 

Oskrbovanci zavoda za slepe. 

— Župnijskega izpita dne 4. in 5. ok-
tobra so se udeležili sledeči gospodje: iz 
druge polovice: Janez Burnik, kaplan v 
Cerkljah pri Kranju; Albin Gnidovec, ka-
plan v Št. Jerneju, Franc Osolnik, ekspozit 
v Izlakah, Franc Sušnik, kaplan v Morav-
čah in Franc Šuštar, kaplan v Metliki. Iz 
prve polovice: Vincenc Gostila, kaplan v 
Šmarjeti, Ivan Sadar, kaplan v Kranju in 
Josip Šimenc, kaplan v Naklem. 

— Duhovske plače. K temu vprašanju 
za katerega sedanja vlada nima nobenega 
smisla, tako da se že v inozemstvu zgraža-
jo, smo zopet prejeli tale dopis: Duhovšči-
na že dolgo pričakuje doklad in nagrad za 
šolo. Niso nam mnogo obljubili, pa še tega 
ne izplačajo, potem se pa naj človek ogreva 
za centralizem. Pravičnost, ki je podlaga 
kraljestva, je danes mrtva, a ne pozabimo, 
da božji mlini še vedno meljejo, sicer po-
časi — a sigurno. 

— Za zgradbo doma slepih odraslih in, dete 
J ? a , r o v a l trgovec Josip Selan v Laškem vsoto 

1000 kron. Srčna hvala. — Slovensko srce postavi 
cimprojo lastno streho najbednejšim med bednimi 
in v veselih in žalostnih urah ne zabi svoiih 
slepcev. ' 

S. T r , y m r l i e 4 ; °ktobra po dolgi mučni bolezni 
v St. Vidu pri Lukovici gospod Luka Pestator, ra-
čunski nadsvetnik v pokoju. Pogreb bo v petek. 
Naj v miru počiva! 

— Avtomobil so ustavili fantje iz Medvod. 
Ko je lesni trgovec Javornik iz Ljubl jane vozil 
preko Medvod, se je več precej vinjenih fantov 
postavilo srodi ceste tako, da je moral avto usta-
viti, tedaj je pristopil eden fantov z odprtim nožom 
k .Tavorniku in zahteval od njega 100 dinarjev, 
odškodnine, ker je avto baje zadel enega izmed 
družbe m ga prevrnil v jarek. Druge nesreče ni 
bilo. 

— Vojaški binoklji med prebivalstvom. Mi-
nistrstvo vojne in mornarice je sporočilo, da se 
nahaja med prebivalstvom še večje število vo-
jaških daljnogledov, zlasti sistema Zeis, ki jih je 
pustila na našem ozemlju avstro-ogrska vojska o 
priliki svojega umika 1. 1918. Vsi ti daljnogledi 
pripadajo kot vojni plen državi in predstavljajo 
njeno izključno lastnino. Kdor si je kakorkoli sa-
molaslno prisvojil kak tak daljnogled, ga mora od-
dali najbližji vojaški komandi ali orožniški postaji, 
ki mu bo prejem potrdila. Ako bi se tudi po tem 
razglasu našel pri kom kak vojaški daljnogled, za 
katerega bi posestniki ne mogli dokazati, da »o 
jih nabavili za svojo lastno potrebo še pred vojno, 
odnosno se izkazati z nakaznico gospodarsko ko-
misije za stvarno demobilizacijo za dotični daljno-
gled, se bodo taki daljnogledi odvzeli, proti do-
linnini osebam pa se bo postopalo kakor z zataje-
valci državne imovine. 

— Hrbtenico si je izpahnil pri delu na žagi 
A. Skoka v Domžalah delavec Ivan Ogrinc. Po-
škodba je smrtnonevama. 

— Uboj. Na plesni veselici na Praprotnem 
pri Železnikih jc prišlo dne 2. oktobra med fanti 
do prepira, kasneje zunaj na cesti i>a do spopada, 
pri katerem je bil Janez Benedik zaboden v srce. 
Fant jo umrl šo tisto noč v nezavesti brez da bi 
povedal, kdo da ga je. Govori se, da ga je zabodel 
neki Svoljšak kateremu je Benedik malo poprej 
dal zaušnico. 

— Štrajk pravoslavnih bogoslovcev v Pri-
zremu. Svoj čas so gojenci pravoslavne bogoslov-
nice v Prizremu zaradi slabe oskrbe stopili v 
štrajk. Vsled tega je bil najstarejši letnik izključen 
iz vseli semenišč v državi. Izključeni bogoslovci so 
nato prišJi k ministru za vere v Belgrad. Le-ta je 
bil pa na počitnicah in bogoslovci so čakali nan j 
celih mesec dni, stanujoč v tem času v nekdanj i 
kapeli na starem pokopališču. Ko se je le dni mi-
nister vrnil, je sprejel bogoslovce in jim obljubil, 
da bodo zopet sprejeti v bogoslovje in da se bodo 
tani tudi gospodarske razmere izboljšale. 

— Napačen doktor. Zagrebška policija je are-
tirala pravnika Čedomila Montana iz Drniša, ki 
se je izdajal za doktorja in policijskega uradnika 
ter izmamljal ljudem večje in manjše vsote. Kot 
»dobra partija« je dobil dostop v razne družine in 
jjh skubil. Dejansko je Montana oženjen, a jo 
ženo pustil, ko je bil zapravil njeno doto. 

— Izginoli zakonski par. V Novem Sadu jo 
pred tremi meseci na skrivnosten način izginila 
soproga mladega madžarskega zdravnika, sedaj je 
pa na enak nepojasnjen način izginil tudi zdravnik 
sam. Policija je uvedla preiskavo. 

— Ruske učenjaške ekspedicije. Ruska vlada 
je opremila ladje »Ljenint, »Trockijc, »Sverdlovc, 
»Krasin<, »vnještorg< in »Arkozc, katere se podajo 
v znanstvene svrhe v Ledeno morje. 

— Zanimivi memoari. Izšli so spomini carja 
Aleksandra II., ki so jako zanimivi. Car da je ja-
ko dobre karakteristike o Viktoriji, Francu Jo-
žefu, Viljemu I., Bismarku in mnogih drugih. Piše 
tudi o revolucionarnem pokretu v Rusiji. Rusijo 
gleda zelo črno in pravi, da bi se na j ra jš i odrekel 
prestolu. 

— Tatvina ali izguba. Dne 19. sept. 1022 jc 
bil Adolfu Vojski i/. Sp. Šiške, Jerncjcva c. 10,1, 
ukraden ali izgubljen med potjo od gi. kolodvora 
do Šiške zavoj s sledečimi predmeti : 4 moške be-
le spodnje hlače, 3 bele srajce, zimska maja, 3 
ženske bele srajce, 2 beli spodnji krili, bele hla-
če, ženska modni letna obleka, 1 par nizkih žen-
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sitih čevljev, 1 par moških čevljev, 2 para ton-
skih črnih nogavic, 2 para moških črnih nogavic, 
3 belih robcev, 3 brisače 3 beli prtiči, pol kilogr. 
paprike, 1 kg soli in namizni prt. Skupna vred-
nost 13.000 K. 

— Vlom. V noči od 20. na 80. sept. 1922 je 
bilo vlomljeno v trgovino Ludvika Koširja v Pro-
kopi in ukradenega raznega blaga v skupni vred-
nosti 43.740 kron. 

— Tatvina kolesa. Dne 30. sept. t 1. je bilo 
kleparju Francu Bricelj iz Dobrunj št. 62 izpred 
hiše št. 29 v Dol. Hrašici ukradeno kolo znamko 
»Jonasc v vrednosti 5000 kron. 

— Prokuratura v sovjetski Rusiji. Sovjetska 
vlada je, kakor je bilo že javljeno, upostavila sod-
no prokuraturo in imenovala 56 oseb za guber-
nijske prokurorje. Od teh ima 23 pravniško iz-
obrazbo. 

— Kongres narodnih manjšin v Rusiji. 15. 
novembra se vrši v Moskvi kongres narodnih manj-
šin v zvezi z načrtom sovejtske vlade, da pravice 
narodnih manjšin še bolj razširi nego so že. 

— Zdravnikom in zdravniškemu društvu. 
Prejel i smo: Vdova po pokojnem zdravniku dr. 
Gregorcu v Ptuju živi v skrajno bednih razmerah 
s štirimi nedoletnimi in nepreskrbljenimi otroci! 
Prosi tovariše pokojnega za pripomoč v skrajni 
bedi. Vsak najmanjši dar se sprejme hvaležno! — 
Darila naj se pošljejo na naslov: Gospa dr. Gre-
gorec, Ptuj, ulica Vseh svetnikov. — Njena prošnja 
za penzijo in draginjske prispevke za otroke že 
3. leto čaka rešitve. 

— Zamenjal se je v sredo 4. oktobra v ve-
černem vlaku v vozu III. razreda na progi Ljub-
ljana—Jesenice zelen, plavi velour klobuk in to na 
postaji v Radovljici. Gospod, ki nui je bil klobuk 
zamenjan, je bajo vstopil v Medvodah ter se pe-
ljal proti Jesenicum. Klobuk se dobi pri g. Jože 
Bogataju, klobučarju v Radovljici, proti izročitvi 
zamenjanega. 

gospodarstvo. H-
Dr. Ivan Slokar: 

Dviganje vrednosti naše va-
lute in naše gospodarstvo. 

Po dolgotrajnih usodepolnih eksperi-
mentih po kratkovidnih in izven praktične-
ga življenja stoječih birokratih je prišel 
vendar enkrat na mesto, ki odloča o naj-
važnejšem aktuelnem vprašanju, mož iz 
praktičnega življenja, ki pozna valutna 
vprašanja teoretično, kakor tudi v zvezi s 
celokupnim gospodarstvom iz lastne dol-
gotrajne skušnje. Ko je postal Dušan Plav-
šič pomočnik finančnega ministra, smo ta-
koj čutili, da je mož na pravem mestu in 
da ne bo nadaljeval polovičnih mer, ki so 
do njegovega prihoda po svoji nestalnosti, 
nejasnosti in neuspešnosti, zmešale vse pri-
zadete kroge. V kratkem času si je Dušan 
Plavšič zasnoval obširen program za sana-
cijo naše valute in je baziral svoje delo na 
obširne statistične podatke, ki si jih je mo-
ral v najkrajšem času sam preskrbeti. 

Do njegovega posvetovanja z zagreb-
škimi in 2. t. m, tudi z ljubljanskimi gospo-
darskimi krogi, smernice njegovega siste-
ma niso bile popolnoma jasne. To je dajalo 
vsem žalibog preštevilnim pesimistom po-
voda, da so dvomili na vspehu njegovega 
truda. Glavna napaka dosedanjih merodaj-
nih činiteljev je obstojala v prvi vrsti v 
tem, da javnost ni bila v zadostni meri in-
formirana o taktičnem poteku in, stanju 
najvažnejših vprašanj, zadostuje, če se 
spominjamo na vse verjetne in neverjetne 
legende, ki so se v vseh mogočih oblikah 
razširjale polom tiska, tako da čitatelj 
končno sploh ni mogel vedeti, ali je to po-
sojilo sploh bilo sklenjeno, ali je sploh 
tipanje, da dobimo zaželjene dolarje za ja-
dransko železnico in ostale državne potre-
be, ali pa da je bilo vse le dobro zasnova-
na komedija za varanje javnosti. Zaman 
smo čakali v tem pogledu na avtoritativ-
no uradno pojasnilo, 

Dušan Plavšič je šel drugo pot. Pred-
stavniki gospodarskih krogov so imeli pri-
liko poslušati njegov obširni in v vsakem 
oziru popolni referat, ki je razjasnil vso 
temo, ki nas je dotlej obvladala ter nam 
odkrito povedal, kaj je že ukrenil, kaj še 
namerava započeti in kakšen uspeh si 
obeta. Za špekulante, bodisi v denarju, 
bodisi v blagu, njegova izvajanja gotovo 
niso bila razveseljiva. Tudi solidnemu 
trgovcu in industrijcu preti vsled že dose-
ženega in še predstoječega dviganja na-
šega denarja občutna zguba, ki jo državna 
uprava ne more želeti. Tudi to nevarnost 
je g. Plavšič vpošteval in izjavil, da bo vla-
da onemogočila uvoz nepotrebnega blaga 
in omejila uvažanje tudi potrebnega bla-
ga, da bi na ta način zboljšala našo plačil-
no bilanco. Te mere, ki ščitijo legitimno 
trgovino in našo industrijo pred trenobno 
preveliko zgubo, se bodo izvedle na ta 
način, da se bodo odrekla dovoljenja za 
nakup deviz za blago, čegar uvoz se hoče 
omejiti. 

Dosedanji uspehi Plašičevega delova-
nja kažejo, da je njegova pot pravilna, Pa-
danje cen se že opaža in je pričakovati, da 
poslane tekom nekoliko tednov splošna 
prikazen. 

Dosedaj je veljalo kot edino pametno 
geslo: proč z denarjem, le nepremičnine 
rn blago so zlato, ki nas obvaruje valut-
nih zgirb, Razni črnogledi in propagatorji 
pšenione in zlate valute so podpihovali 
plamen nezaupanja do našega denarja. Ti 
pesimistični preroki so malodane zbegali 
tudi navadno ljudstvo in kot posledica te-
ga bega pred denarjem je bila občutna de-
narna kriza, ki so jo morali prestati v pro-

šlih mesecih (Jenarni zavodi in vsled tega 
tudi vsi pridobitveni krogi. Marsikdo, ki 
si je še pred kratkim z lastnim in tujim 
denarjem kupil navidezno ceno lepo hišo, 
ima danes čudne občutke, ker predvideva 
polom njegove valutne modrosti. 

Časi so se zelo spremenili. Tudi naj-
trdovratnejši špekulanti se bodo kmalu 
prepričali, da čakajo zaman na zopetno 
dviganje tujih valut. Čimprej pridejo do te-
ga prepričanja, tem manjšo zgubo bodo 
imeli. Zaupanje v naš denar se vrača, bla-
go je postalo mezaželjeni balast in vsak, ki 
je v trdi veri v naš denar vztrajal do kon-
ca, bo imel svojo zasluženo koijjst in za-
doščenje. 

Tudi inozemski denarni trg se je začel 
že ozirati na rastočo vrednost našega de-
narja. V Cttrihu notira dinar že 8 centimov 
in bo, kakor izgleda, kmalu dosegel kurz 
8.50, katerega je g. Plavšič označil kot tre-
notno skra no višino, na kateri hoče dinar 
stabilizirati, dokler se narodno gospodar-
stvo prilagodi novim razmeram in pripravi 
na novi porast v spomladi do 12 centimov 
in še več. G, Pavšiču bodo pridobitveni 
krogi hvaležni, da jih je pravočasno opozo-
ril na te svoje namene in s tem obvaroval 
občutne krize, ali pa celo neizbegljive ka-
tastrofe. 

V zvezi s tem smo z zadovoljstvom 
vzeli v vednost izjavo g. Plavšiča, da na-
merava tudi državna uprava podpirati do-
mačo produkero pri državnih dobavah in 
ščititi jo pri rastoči tendenci našega denar-
ja pred zunanjo konkurenco s tem, da se 
za uvoz blaga, ki se v zadostni meri pro-
ducira v naši državi, ne dovoli nakup 
deviz. 

Če bo vlada izpolnila tudi druge obe-
te, kakor je ureditev državnih financ, kon-
solidacija notranje političnih razmer, skrb 
za dobro ure :ene poročevalske službe o 
naši državi v inozemstvu i. t, d., potem 
smemo upati, da bosta dviganje in stabi-
lizaciia naše valute dosegla popolen uspeh. 

Pridobitvene kroge čakajo sicer težki 
časi, ampak ta pot je neizogibna, ako ho-
čemo končnovel :avno doseči normalizaci-
jo naših valutnih, gospodarskih in s tem 
tudi draginjskih razmer. 

g Amerikanska mast, V Osjek je dospela 
večja količina amerikanske masti, ki so bo pro-
dajala po 120 K kilogram. 

g Francoska zunanja trgovina. V prvih os-
mih mesecih t. 1. je uvozila Francija za 33,179.221 
ton blaga, v vrednosti 14.627,067.000 tr. fr. Iz-
vozila pa je blaga v istem času za 13,50t.633 ton 
v vrednosti 12.478,026.000 Ir. frankom 

g Trgovska pogajanja s Poljsko. V torek je 
odpotovalo na Poljsko naše posebno odposlanstvo, 
da sklene trgovsko pogodbo s Poljsko na podlagi 
medsebojnih največjih carinskih ugodnosti. 

g Žitni trp. Ceno na žitnem trgu so v sploš-
nem nespremenjene. Tendenca: trajno padanje 
cen, povpraševanja malo. 

g Dohodki monopolskih pristojbin na vžiga-
lice. Za mesec september je plačala tovarna vži-
galic »Drava« v Osjeku za 11,270.800 K monopol-
skih pristojbin. Torej za tričetrt leta skupaj 101 
milijon 328.000 K monopolske takse. 

g Povišanje pristojbin na delnico. V novem 
finančnem zakonu za 1. 1922—1923 so določene sle-
deče pristojbine nn delnice: Ako se glase na ime 
ali na tvrdko od 2 na 3 odstotke, ako se glase na 
prinosca od 4 na 6 odstotkov nominalne vrednosti. 

g Dva biljona nem. avstrij. kron papirnatega 
denarja v prometu. Po izkazu avstrijske-ogrske 
banke z dne 23. septembra jo bilo v Avstriji za 
1960.3 milijarde n. a. kron papirnatega denarja v 
prometu. V enem tednu imajo v Avstriji za 259.'4 
milijarde novih novčanic. 

BORZA. 
Zagreb, Pešta 2.42—2.72, Berlin 2 90—3.20, 

lialija 2.68—2.72, London 275.50-28050, New 
York 62.50—63.50, Pariz 4.76 y,—4.81)4, Praga 
210—213.50, JJunaj 8.52—9.02 Curih 11.71— 
11.81, Bukarešt 42.25-43.75, Sofija 40, Amster-
dam 24.50, Brtissel 4.5614. Valuta: Maž. krona 
2.95, lira 2.64—2.68, dolar 61. fr frank 4.71 </.— 
4.75 'A, čsl. krona 207.50—210.50, n. a. krona 8.85, 
šv. f rank 11.60—11.71, Loi 41 -43 , BrUssel 4.54. 

Curih, 6. okt. Devize: Pešta 0.22, Berlin 
0.24 Italija 22.97, London 23 64, New York 535, 
Pariz 40.65, Praga 18.35, Dunaj 000%, Bukarešt 
3.42, Sofija 3.30, Zagreb 2, Varšava 0.05%, Ho-
landska 207.55. Valute: n. a. krona 0.007/s. 

PREGANJANJE KATOLIŠKEGA UČI-
TELJSTVA NA ŠTAJERSKEM. 

Ministrstvo prosvete je telc^rafično in 
nato višji šolski svet telefonično odredilo 
premeščenje več definitivno nastavljenih 
učiteljev katol. mišljenja na ozemlju med 
Muro in Dravo. Baje so bili ovadeni, češ 
da so nemškutarji. Tekom 24 ur so bili 
postavljeni v zakotne kraje. Tako n. pr. 
neka Slomškarica, ki je že 25 let v popol-
no zadovoljstvo poučevala na ljudski šoli 
v Št. Ilju. Starejši učitelji našega x repri-
čanja so pa upokojeni. Na njihova mesta 
je poslal višji šolski svet same Sokole. Ta 
ukrep, ki je posledica denuncijantstva, jo 
med ljudstvom povzročil veliko razburjenje. 

š Avtobus v Mariboru. Mariborsko 
mesto dobi mesto električne železnice — 
avtobus. Mestna občina sklene s podjetni-
kom Romanom Pelikanom 5 lelno pogodbo 
za proge: Glavni kolodvor—Aleksandrova 
ulica—Grajski trg—Glavni trg—Mestni vo-
dovod—Koroški kolodvor—pokopališče na 
Pobrežju—vojaška realka-

Peta obletnica dr. Kre-
kove smrti. 

Danes, dne 7. oktobra 1.1. na predvečer 
pete obletnice dr. Krekove smrti bo — ka-
kor smo že javili — v veliki dvorani Uni-
ona slavnostno predavanje prof. Ivana Do-
lenca, točno ob 8. uri zvečer. V nedeljo do-
poldne, 8. oktobra bo ob pol 10. url v župni 
cerkvi sv. Jakoba cerkveni govor (vseučil. 
prof. in dekan bogoslovne fakultete dr. Jos. 
Srebrnič) ter sv. maša za rajnega dr. Jan. 
Ev. Kreka. 

SKSZ tem potom še enkrat vabi vse 
člane krščan. socialnih organizacij: pridite 
d a n e s p o l n o š t e v i l n o k predava-
nju, opozorite na predavanje se druge! —' 
Udeležite se j u t r i službe božje pri sv. 
Jakobu! 

Odbor SKSZ. 

lj Vrsto letošnjih koncertov načne 
»Ljubljana« v ponedeljek 9. t. m. Izmed 
petnajst pesmi bo pela dvanajst — torej 
štiri petine — takih, ki jih še noben slo-
venski zbor ni pel, med temi je šest slo-
venskih novosti, nekatere še v rokopisu. 
Tako zgodnji koncert kaže veliko delavnost 
in žilavo vztrajnost tega našega zbora; za-
služi toraj, da naša javnost ta trud prizna 
z obilim obiskom. — Začetek koncerta ob 
8. uri zvečer v Unionu. — Predprodaja 
vstopnic v Unionovi trafiki. 

Ij Svengali. Človek bi mislil, da ima 
Ljubljana za enkrat telepatije in hipnotiz-
ma, gospod Svengali pa denarja dovolj. Pa 
kakor čujem, se začenja orgija znova in 
sedaj kar po naših šolah. Gospod telepat in 
hipnotizer namerava, seveda proti primer-
nemu honorarju eksperimentirati z našo 
mladino in ima za to baje že dovoljenje s 
strani pristojnih šolskih oblasti. Proti temu 
moram kot zdravnik neurolog kar najod-
ločneje protestirati. Dovolj imamo že mo-
ških in ženskih histerij in drugih labilnih 
psihičnih eksistenc, gospodov in gospodi-
čen, ki so baš v teh dneh dokumentirali kot 
izborni mediji pred najširšo javnostjo svojo 
duševno manjvrednost in ni prav nobene 
potrebe, da bi si vzgajali novih po naših 
javnih učnih zavodih. Opozarjam naše šol-
ske oblasti, da so hipnotični eksperimenti 
duševnemu zdravju resno nevarni in da te-
lepatsko žongliranje ne spada v šolo po-
sebno ne v časih, ko je duševna deruta 
mladine na višku. Dr. Alfred Šerko. 

l j Prijatelji Korošcev! Udruženje Ko-
rošcev priredi v soboto dne 7. t. m. ob 8. 
uri zvečer v dvorani pri Lozarju Grafenau-
erjev večer v spomin plebiscita. Na sporedu 
godba, govori, družaben večer. Brez vstop-
nine. Prostovoljni prispevki v prid dru-
štva hvaležno sprejeti. Pridite in pokažite, 
da ima Koroška še prijateljev! 

l j Umrla je včeraj zvečer po dolgi, mučni 
bolezni gospa Marija Knafelc roj. Kolegar, sopro-
ga nadpaznika v pok. Bila je skrbna in dobra mati 
svojim otrokom. Svetila ji večna luč! 

lj Šentjakobska prosveta. V nedeljo, 8. t. m. 
ob pol osmih zvečer bo predaval mons. Viktor 
Steska »0 stari Ljubljani*. K velezammivemu 
predavanju vljudno vabimo vse člane iu prijatelje 
društva! 

lj>iŠentpeterski Oreh- v Ljubljani priredi v 
nedeljo 15. oktobra v »Ljudskem Domu telovad-
ni večer z bogatim sporedom. Ob tej priliki so 
bodo zmagovalni vrsti izročilo darilo in diploma, 
katero so si priborili na mednarodni tekmi v Br-
nu. Vabimo občinstvo, da so tega večera udeleži 
v obilem številu. Pokažimo mladim tekmovalcem, 
da simpatiziramo z njimi. Natančen spored na le-
pakih. 

l j Telovadno akademijo priredi ob priliki 
svojo obletnice »Orel Krakovo-Trnovo« v nedeljo, 
8 oktobra ob 7. uri zvečer v šolski telovadnici na 
Cojzovi 

cesti (Graben). Somišljeniki se vabijo, da 
v obilnem številu posetijo to prvo večjo prire-
ditev mladega odseka. 

liFranšiškanska prosveta. Podružnica ..Slov. 
Straže« ima sejo 11. t. m. ob 8. uri v običajni dvo-
rani. Odbor je vljudno prošen, da so je točno 
udeleži — Predsednica. 

l j Zadruga Akademski dom. Za danes popol-
dne ob 5. napovedana seja zadruge Akademski 
dom vsled nastalih ovir odpade. — Predsednik. 

l j Koncert ge. Zdenke Gregurit. Koncert ge 
Zdenko Gregurič je bil prvotno določen na due 9. t m., ker pa so vrši isti dan že koncert pev-
skega zbora •.•Ljubljane«, javlja koncertna poslo-
valnica Glasbene Matice v Ljubljani, da je pre-
ložen (a koncert na poznejši čas. 

l j Prvi nastop g. Betella kot člana Narodnega 
gledališča v Ljubljani se izvrši v nedeljo, dne 8. 
oktobra v vlogi Kecala v ^Prodani nevesti t. Kot 
ljubljenec slovenskega občinstva je pel to vlogo 
g. Beletto že pred leti v Ljubljani z največjim 
uspehom in pozneje z enakim uspehom na bivši 
dunajski dvorni operi. Ostale glavne vlogo izva-
jajo gna Levvandovvska (Marinko), ga Matačičeva 
(Esmeraldo), g. Šimenc (Janka) in g. Mohorič 
(Vaška). Daljo sodelujejo gna Sfiligojevn, ga Smo-
lenska, g. Cvojič, g. Dcbevec in g. Bratuž. Opero 
dirigira kapelnik g. Balatka, režijo vodi g. Ručar. 

lj Zadruga mizarjev, Ljubljana, Vii in Mo-
ste naznanja, da se v » i preizkušnja sa pomagatce 
za člane in druge, v nedeljo, dne B. nov. t. 1. 
Pro?;ijc je vlagati na zadrugo ali na naslov pod-

pisanega, do 20. okt. t. 1. — Ferdo Primožič, t. č. 
tajnik, Ljubljana, Trnovski pristan 4. 

l j Za tboaine trafikante. Društvo tobačnih 
trafikantov v Ljubljani sklicuje izredni občni zbor 
dne 10. oktobra t. 1. ob 7. zvečer v restavraciji pri 
Lozarju na Sv. Jakoba trgu v Ljubljani. Trafikant-
jo, v vašem lastnem interesu je, da se v obilnem 
številu udeležite istega. Omenjeni izredni občui 
zbor je za vso prizadete važnega pomena, ker se 
po pretresal gmotni položaj trafikantov. 

lj Vinska trgatev. V nedeljo 8. t. m. prlrede 
Podgolovčanje v goslilni »Pod Drčo* vinsko trga-
tev v prid slepcem. Začetek ob 4. uri popoldne. 
Vstopnina 3 Din. Kor se prireditev vrši v dobro, 
delne namene, se vabi k obilni udeležbi. 

l j Vlom. Dne 28. sept. t. 1. je bilo Ivanu Vid-
marju v Zg. Šiški na Vodnikovi c. 2 ukradene 
razne obleke, perila in dragocenosti v skupni vred-
nosti 20.000 kron. 

Ij Mestna zastavljalnica ima tomesečno 
dražbo februar ja 1922 zastavljenih predmetov dno 
12. t. m. popoldne. 

lj SamoumorP Ljubljansko policijsko ravna-
teljstvo naznanja: Gustav Baldauf, 1878. 1. rojen, 
direktor Piomčr d. d. v Zagrebu, je odpotoval dne 
3. oktobra 1922 iz Zagreba v Ljubijano, odkoder je 
pisal svoji soprogi, da namerava izvršiti samomor, 
Omenjeni je velike postave, obrit, ima meliranc 
lase počesane na prečo, oblečen je v temnosivo 
obleko, nosi mehak črn klobuk. Kdor ga najde 
dobi nagrade 5000 kron. 

l j S kolesom jc povozil neznani kolesar na 
Starem trgu g. H. Kalinovo, ki si je pri padcu 
zlomila desno roko. 

lj Našla se je črna torbica, obešena na ograji 
justične palače. Kdor jo je pozabil, na j pride ponjo 
na Miklošičevo cesto 28, priti. 

l j Našla se je na Poljanskem nasipu denar-
nica z večjo vsoto denarja. Vpraša se Cegnarjeva 
ulica 12. 

Prosveta. 
vi Koncert »Ljubljane« v ponedeljek 9. 

t. m, v Unionu bo poleg naznačenih sloven-
skih novosti pokazal tudi več h r v a t s k i h 
in s r b s k i h skladeb. Med njimi so na vso 
moč zajemljive m e d j i m u r s k e n a r o d n e 
v harmonizaciii dr. Ž 0 a n č e Y i. Dr. Žganec 
je jugoslovanskemu glasbenemu svetu znan 
kot nenavadno skrben in spreten harmoniza-
tor, ki harmonije išče iz pesmi, ki narodnega 
značaja v pesmi ne zabriše, ampak fa s ten-
kim sluhom za lepoto napeva izbrane harmo-
nije moino podkrepi. Pesmi same so jako važ-
ne zaradi tega, ker se v njih zrcali mehka slo-
venska duša, pa jih hkrati obletava pristni 
orientalski dih srbske narodne glasbe. Kakor 
da dva različna slikarja — Slovenec in Srb 
hkrati ožarjata prvotno risbo, ki jo je narodni 
umetnik narisal na domače mediimursko 
platno. 

S r b s k i dve ( H a t z e i e v a harmoniza-i 
cijal sta izmed tistih, ki so za srbsko pesem' 
značilne pa svojem gibkem, izrazitem ritmu, 
ko je pesem včasih skoro samo še ritem: pa 
sta hkrati tudi našemu ušesu jako prijetni 
vsled svoje mehkobe in živega lahkonogega 
teka. 

S 1 ov a š k a narodna spada v vrsto tistih, 
ki iih je pri nas tako značilno uvedla ljubka:/ 
»P a s o 1 J a n k o « in se jih nismo mOgli ni-l 
koli dovolj naslišati. 

pr Dr. Vinko Sarabon, ZgodovmsKS anekdote, 
1922. Založila Jugoslovanska knjigarna v Ljubljani. 
Cena 10 Din. — Slovenci nimamo doslej še no-
bene zbirke anekdot, kakor jih imajo drugi narodi, 
Francozi, Angleži, Nemci, Rusi. Dr. Sarabon jc 
zbral anekdote, ki so bile raztresene po rSzmh 
številkah »Mentorja« in jim je dodal še precej 
novih. Anekdote so urejene pod poglavji, kakor 
>Dobro srce«, »Domišljavosti, »Hudomušnost«, 
»Nesramnost«, »Ponos«, »Zatajevanje«, »Moška be-
seda« itd. 20 takih poglavij obsega dr. šarabonova 
knjiga. Največ je zgodovinskih, saj pisatelj je sam 
zgodovinar. Zastopana je tudi literatura, gledišče, 
medicina, vojaštvo, dijaštvo itd. Vsakdo pride na 
svoj račun. Pisatelj se je ravnal po Goethejem 
izreku, da vsakdo pride na svoj račun pri onem, 
ki nudi raznovrstno blago. Resen mož in veseljaček, 
izobražena dama in priprosta žena, vsak bo dobil 
nebroj anekdot, ki mu bodo ugajale. Pri nekaterih 
občudujemo fino poanto, pri drugih hudomušnost, 
pri tretjih duhovitost, pri nekaterih sili poučna 
stran v ospredje, druge zopet izvabijo smeh na še 
tako mrk obraz. Kdor so hoče prav do solz nasme-
jati iu pa obenem brati vrlo poučno čtivo, naj 
seže po tej krasni zbirki, ki se odlikuje tudi po 
lepi slovenščini. Knjižica spada v vsako šolsko 
knjižnico, ker nudi mnogo poučnega in vzgoinega, 
a je obenem tudi redkost, ki spada uied naše hu-
moristične spise. Tudi čitalnice bodo naročile veS 
izvodov, istotako naša i", braževalna društva, ker 
bodo l judje prav pridno posesali po tej velo-
zabavni in obenem poučni knjigi. 

pr Narcis Jenko: Spiritus procellarum. To je 
delo enega najboljših hrvatskih katoliških pisa-
teljev, ki je žal prerano umrl. V njem riše Narcis 
Jenko — fra Eugen Matic, — odmeve strašne sve-
tovne nesreče — svetovne vojne med hrvatskim 
narodom. Roman se naroča v »Prvi hrv. dion. ti-
skarni« v Osijeku, Kapucinska ul. broj 8. Cena 
21 K, ako se denar vnaprej pošlje, drugače po 
povzetju. 

Cerkveni vestnik. 
c Žegnanje v Šiški. V nedeljo dne 8. t. in-

bo Siška slovesno praznovala god svojega cerkve-
nega palrona sv. Frančiška Asiškega. Sv. maše 
ob 6. in pol 10. Popoldne ob 4. sv. rožni venec 
in pete litanije. Vse trikrat darovanje za novo 
cerkev sv. Frančiška. Prijatelj i pridite počastit sv. 
Frančiška 1 

— Marijin misijonski koledar 1923 je rav-
nokar izšel. Obsega 130 strani na lepem papirju-
Velika oblika! Nad 40 zanimivih slik! Vsebina 
mnogovrstna: resna, zanimiva, šaljiva (tudi ša-
ljive slike)! Dosedaj še v slovenščini ni izšla po-
dobna knjiga. Nekaj čisto novega! — Cena samo 
5 Din (in poštnina). (Vsak, ki jo koledar že videl, 
so povprašuje, kako je mogoče, tako knjigo izdati 
za tako nizko ceno.) S to ceno plačamo samo tis-
karske stroške. Za podporo misijonišča v Grobljah 
pa dobrovoljno n a . p l a č i l o hvaležno sprejema-
mo. — N a r o č a s e v m i s i j o n i š č u v G r o b -
l j a h , p . D o m ž a l e . O s e b n o se pa dobi: 1; 
v Ljubljani v prodajalni K. T. D. (Ničman) in P n 

Srcu Jezusovem (Tabor 12), 2. v Celju pri Sve-
tem Jožefu, 3. na Goriškem na Gradu v Mirnu 
pri Gorici- — Ker je poštnina draga, priporočamo, 
da bi pod enim naslovom (več skupaj) naročali. — 
Drugje zato ni dobili koledarja, ker prodajalnam 
ne moremo dovoliti popusta radi prenizke cene; 
razen, če bi se mogoče oglasil kdo, ki bi v korist 
našega misijonišča blagovolil prodajali za — »božji 
Ion«. — (Koledar prinaša tudi pregled Marijinih 
družb na Slovenskem). 



Narodno gledišče. 
DRAMA. 

Kedelja, 8. oktobra R. U. R. Tsven. 
Ponedeljek, 9. oktobra HLAPCI. Red D. 
Torek, 10. oktobra zaprto. 
Sred«, 11. oktobra JACK STRAW. Izven-
Cfitrtek, 12. oktobra ROMANTIČNE PU&K. Red B. 
Petek, 18. oktobra JACK STRAW. Red E. 
Sobota, 14. oktobra HEDDA GAItLER. Red D. 
Nedelja, 15. oktobra HEDDA GABLER. Izven. 
Ponedeljek, 16. oktobra HEDDA GABLER. Red A. 

OPERA. 
Uerelja, S. oktobra PRODANA NEVESTA. Izven. 
Ponedeljek, 9. oktobra zaprto. 
Torek, 10. oktobra TRIPTYCHON. Red E. 
Sreda, 11. oktobra zaprto. 
Četrtek, 12. oktobra LAKME. Red A. 
petek, 18. oktobra zaprto. 
Sobota, 14. oktobra CARMEN. Red B. 
Nedelja, 15. oktob. MADAME BUTTEKFLV. Izven. 
Ponedeljek, 16. oktobra zaprto. 

Iz gledaliSVc pisarne. Operne predstave se 
priBno v nedeljo, dne 8. t. m. Kot otvoritvena pred-
stava se vprizori »Prodana nevesta«; z g. Julijem 
Betettom v vlogi Kecala in z g. Marijem simencom 

vlogi Janka. Ker sta bili igrani operi »Tripty-
r.hon« In >Lakme< koncem sezone le v skrajšanem 
letnem abonmanu in sta ostali tako večini letošnjih 
ahonentov neznani, sta uvrSčeni za sezono 1922/23 

redni normalni abonma. Tnko so igra »Triply-
chon< v torek, dne 10. t. m. za red E, >Lakme< pa 

v Četrtek, dne 12 t w. as red A. Ustrezajoč že-
ljam mnogih abonentov se odigra za vso abonmanc 
tndi opora ?-Cannen<. Vso oporne predstave se pri-
čenjajo redno ob pol osmih zvečer, vse dramske 
pa ob osmih. — Operni načrt za prvo mesece se-
zone obsega najprej dve slovanski, v Ljubljani do 
zdaj Se aevprizorjenl znameniti operi in sicer Sme-
tane komično opero »Tajnost-: (Tajerastvi) in Looša 
•Tanačka veliko moderno tragično opero .»Pastorka 
Jenufa«. V »Tajnostk izvajajo glavne vloge gg. 
Thierry-Kavčnikova (Koza), Thalerjeva (Blažcnka), 
Kovač (Vid), Zathey (Bonitac), Zupan (občinski 
svetovalec Malina) in Cvejič (občinski svetovalec 
Kalina). Potujočega pevca Šrjančka poje g. Bratuž. 
Opero bo dirigiral g. kapelnik Balatka. V glavnih 
vlogah »Jenuie« nastopijo gg. Thiorry-Kavčnikova 
(posestnica Burjcvka, najvažnejša vloga), Lewan-
dowska (pastorka Jeuufa), Ma(a?ičcva (Karolka), 
Sowilski (Laca), Kovač (polbrat Steva) in Cvejič 
(prvi mlinarski hlapec). Nadalje sc pripravlja Ros-
sinijeva komična opera iScviljski brivec--. V tej 
operi bo gostovala gospa Pavla Lovšetova. Pela bo 
koloraturno vlogo Rozine. Don Figara bo pel g. 
Levar, Don Bazilija g. Bctctto, grofa Almavivo g. 
Kovač, Don Bartola g. Zupan. Opero bo dirigiral 
g. Neifat, režiral pa g. Vasilij Sevastjanov. Tekom 
meseca novembra se namerava vprizoriti Ai-riga 
Boita velika opera Mephistopheles': z ga. Zikovo v 
vlogi Margarete, z g. Šiniencom v vlogi Fausta iu z 
g. Zathoyem kot Melistom. Te opore bo režiral in 
dirigiral g. ravnatelj Rukavina. Za prvi december, 
praznik narodnega ujedin.jenja, se pripravlja iz-
virna slovenska Foersterjeva opera ^Gorenjski 

D i r k a n a S e m m @ r ! ^ s u 
Klasična au tomobi l ska d i rka , p r i r e j e n a od "avstr i jskega 

au tomobi l skega k luba dne 24. sep tembra 1922. 
Zmagovalec Hserner na Benz-u s 

» * - C O N T I N E N T A L O M - m 
Najhitrejši vseh razredov. Dobitnik nagrad dirke Semmering 1922. 
Prvi do 1 1 L. Zyl. lastnik Graf Kolowrat na Austro-Daimler-Sascha 
Prv i „ 1-6 „ 9$ 99 Kirchner 9 Pueh 
DrugI , 1-6 „ n 99 Weiss n Puch 
Prv i , 4-5 „ n 99 Scbenck „ AustroDaimler 
Prvi „ 1-5 „ M 99 Graf Kolowrat f f Austro-Daimler-Sascha 
Prvi „ 2 „ ff 99 Wotzka „ Austro-Daimler 
Prvi preko 8 _ 99 99 Hoerner ti 

n 
Benz 

Tretji „ 3 . n >» Joerne 
ti 

n Orel 
Prv i » 600 ccm 99 Schubter » M Wanderer 
DrugI „ 350 ccm 9 Tennigkait 

» M D-Rad 

VOJAŠKE Z A D E V E ! 
dvoril sem oblastno konc. informacij-
sko pisarno — Ljubljana — Vrtača 3, 
(orsikov vrt, prve vrata desno. Da-
em točna pojasnilo v vseh vojaških 
:adevah: oprostitev službe, skrajšanje 
oka, premestitev vpoklica in potova-
e v inozemstvo ild. 

\051P SVIiTIC, podpolkovnik v p. 

CONTINENTAL PNEVMATIKA 
Dirka n a Semmer ingu dobl jena že 7 k r a t s 

CONTINENTAL PNEVMATIKO. 
Glavai zastop.: Viktor Bohlneo, Ljubljana, PoUanska c. 5. 

^fad 30 let star, pošten, dober kaiol., v 
'seh panogah kmet. izvežban, želi službe 

skrbnika ali gospodarja 
?ri kaki vdovi. - Sprejel bi tudi službo 
cerkvenika in bi lahko na župnijskem 
posestvu tudi kaj pomagal. Resne po-
nudbe je poslati pod »Zaslopen gospo-
lar«, poštno ležeče Maribor. 4210 

ičenca za vrvarsko obrt 
ali v delo proti tedenski plači, 
sprejmem. - IVAN N. ADA-
MIČ, vrvarna, LJUBLJANA, Sv. 
Petra ces ta štev. 31. 4212 

Za takojšnji nastop iščem 

M m tehnika 
a pisarniška dela. - Dobri risarji z 
'ečjo prakso imajo prednost. - Plača 

po dogovoru. 

Fran Ravnikar, 
inhartova ulica štev. 25, LJUBLJANA. 

Iščem izvežbanega : 

DELOVODJO 
ozir. prcddelavca za cementno strešno 
opeko ter izurjenega strugarskega po-
močnik« za LES. «• Kupim malo rabljen 
stroj za zarezno strešno cementno o p e -
ko. — Ponudbe naslovili na upravništvo 
tega lista pod: »Stalno delo šl. 4223«. 

išče inšlrukcije v Ljubljani. - Najraje 
sprejme gimnazijca. — Naslov v upravi 
»Slovenca« pod štev. 4227. 

Dva vajenca 
iz poštenih družin, sprejmem. Stano-
vanje na razpolago. Franc K05MAČ, 
ključev. mofster, leranova ul. 5, Ljublj. 

Zdravnik za notranje in otroške bolezni 

dr. Anton B R E C E L J 
bivši primarij v Gorici , 

se je preselil 
kjer ordinira od pol 15. do 16. 

Pva kleparska vajenca 
najraje iz okolice, s p r c ] m c ALOJZIJ 
VRABEC, kleparski mojster, Ljubljana, 
Dunajska cesta S lev. 52. 4202 

ZAKONSKI PAR brez otrok ISCE 
C T A M f l U A M I C 

ščem M L I N A R J A , 
oteri b i znal tudi n a žagi rezati. 

Naslov pove upravništvo SLO-
NCA pod štev. 4163. 

| z 1—2 sobami in kuhinjo. Visoka naera-
' da. Ponudbe na upravo pod »Nagradac. 

Kupim manjše izložbeno 
i O K H O . IV. FLERIN, DOMŽALE 89. 

Sporočamo, da se je naša draga mali, ozir. 
tel a in stara mati 

Marfano 
v sredo, dne 4. okiobra, ob P., uri zvečer Bogu 
vdana preselila v boljšo domovino. 

Vsem prijateljem in znancem jo priporočamo, 
da se jc spominjajo v svojih molitvah. 

Sora pri Zireh, dne 4. oktobra 1922. 

FRANC SEI.JAK, posestnik, mož. 

FRANC, IVAN, posestnik, MATEJ. ERNEST, MARKO, DO-
sestnik, JERNEJ, sedal P. KOSTA, O. S. F - sinovi. 

IVANA REIIC, FRANCA KOOOVSEK, MARI1A OUZELJ -
hčere. 

In vsi oslali žalujoči. 

Prostov, Javna dražba. 
V nedeljo 8. oktobra 1922 ob 14. mi 
popoldne na Glincah. gostilna »Ame-
rika*, naprodaj : 1 KOČI)A in več d ru-
gih VOZ, 2 KONJA, več D1VANOV hi 
drugih predmetov. 4222 

Blego z a prevleko divanov in druzsga polii 
šiva v veliki izberi , dalje različno platno in jute 
z a t a p e t n i h , sedlarje itd. priporoča tvrdka 
šl. 8 E. Stakernf 4 W , o 

slavčekc. V na«lovnl vlogi nastopi kot gotf gosra 
Pavla Lovšetova, vlogo Majde t>o pela gna Sfiligo-
jeva, vlogo Ninou gna Thaler jeva, vlogo Kranja g. 
Šimenc, kol Chausou nastopi g. Levar, Štruklja poje 
g. Zupan, Rajdlja g. Bratuž, Luvra g. Dcbcve«, krč-
marja g. Zornian. Režijo bo vodil g. šest. — To jo 
načrt novitet za prve tri mesece sezone 1922/38. 
Vmes so l>odo izvajale tudi nekatere opere starega 
repertoarja. 

Prva oporna noviteta nove sezone bo v torek, 
dne 17. oktobra. Izvaja se znamenita Smetanova 
opera »Tajnost* (Tajemstvi). 

Ljudski oder. 
Ljndski odnr. Nedelja 8. oktobra: .Revček 

Andrvjček-.. Nedelja 22. oktobra: Hlapec, (novi-
teta). Sroda 1. novembra: »Mlinar in njegova hčk. 
Nedelja o. novembra: »Mlinar in njegova hči--. — 
Začetek vselej ob pol 8 uri zvečer. Prodprodaja 
vstopnic za v nedeljo 8. t. ni. (»Revček Andrej-
ček<) <ianes od 5. od 7 ure zvečer; v nedeljo do-
poldan od 9. do 12. uro in popoldne od 8. uro 
naprej do predstave v pisarni Ljudskega odra 
(I. nadstropje). 

Orlovski vestmk. 
Prosvetno društvo na Raki pri Krškem vabi 

na slovesno ustanovitev tukajšnjega orlovskega od-
seka v nedeljo, 15. septembra 1922, vsa sosednja 
bratska društva. Začetek ob 13. url. Sprejem go-

ITAUR-VMR.'. IIIBIBIIIIII HM 

stov, rerkvrtna slovosnnpt, govor dr. Basajn. t'?l<> 
vadba. Sodeluje orlovska godba i/, bi. .lomeja. 

Turistlka ~in šport. 
Sfurm 11, Dunaj : Ilirija. — V nedeljo 8. t. 

m. ob 16. uri »e vrši ua igri.-ču Ilirije prod drž. 
kolodvorom nogometna tekma med S. K. »Sturra 
14 z Dunaja in Ilirijo. .Sturm 14' je vodilni ldub 
dunajskega 11. razreda, kar znači v vseh ozirib 
prvovrstno moštvo. Dunajski časopisi hvalijo zlasti 
njegovo napadalno vrsto in moderni kombinacijski 
način igre V Iliriji nastopi po dolgem presled-
ku zopet golman Pel,m. Srednji krilec Zupančič 
igra v nedeljo 110. tekmo za Ilirijo. — Igra se ob 
vsakem vremenu; vstopnina: sedeži 15 Din in S 
Din, članske, dijaške in vojaške vstopnice 3 Din. 
Prodprodaja vstopnic v nedeljo od 10. do 12. ure 
pri biagajni na igrišču. 

Dirka ua Sommeringu. ki se jc vršila 24. 
septembra t. 1., je največja prireditev mednarod-
nega značaja avstrijskega avtomob. kluba. Zmago-
valec jc l loerner na Bcnz-u s Contincntal-Cord-
pnevmatiko. Ta je bil najhitrejši vseh razredov ter 
pridobil prvo nagrado na Semmeringu. V ostalih 
razrodlh z avtomobili in uiotor-kolesi je dobila 
Continental pnevmatika precejšnje število nadalj-
nih prvih mest. 0<) doslej prirejenih dirk na Sem-
meringu je Conlincutal zmagal že 7 krat. 4231. 

Trgovski pomočnik 
ludi pisarn, moč, vešč slov. srbo-hrv. 
in nem. jezika in pisave, išče mesto za 
takoj ali do 1. nov. v Ljubljani. Naslov 
[>ove uprava lista pod štev. 4208. 

Lepo posestvo 
ki meri 40 oralov, oddaljeno % ure od 
žel. postaje Rimske toplief, prodam. 
Cena 150.000 Din. Več povedo pri g. 
KREUHU, gostilna »Pri Stari pošti«, 
Rimske loplicc. 4219 

p lan ine , harmonije, ( tudi igrane) na o b r o k e in posodo. — 
Največja izbera v Jugos lav i j i . Ve l ikanska zaloga vseh g lasb , 
i n s t rumen tov , s t run in muz ika l l j n a debelo in d robno . — 

Alfonz M i , D, IIč. Glasi). Mat.. LjoHiiana, Kongresni t r n 15 
Naprodaj je nova, zgornja 

ženska jopa in dve omari 
Več pri liišniku, čopov« cesto 19. 

! I 

IšCE krojaški mojster za otvori-
tev večjega modnega salona, brez-
pogojno v sredini mesta, takoi ali 
spomladi 1923. Ponudbe pod »Kro. 
jaški mojster« na upravo lista. 

Veliki Singerjev šivalni 
O T R n I za čevljarje, skoraj nov, je 
i l n U J naprodaj. — Naslov pri 
upravništvu SLOVENCA štev. 4150. 

j S T R O J za luščenje 
ječmena in prosa 

brezhiben, skoraj nov, NAPRODAJ. — 
Naslov pove uprava lista pod štev. 4170. 

Arhitekt in mestni stavbenik 

: V I L J E M T R E 0 : 
Ljubljana, Gosposvetska cesta 10 
Telef. inter. št. 103. Ustanov. le*a 1850, 

se priporoča za zgradbe vseb vrst 
ter izvršuje načrte in proračuna. 

OPRAVA. 
Kdor hoče imeti nekai lepega, 
priprer nega in poceni, naj si 
orjleda izdelke ERMAN & AR-
HARJA v St. Vidu 4. Specialiteta: 
Amerik, pisalno miza. 4224 

HALO ! Citajle! HALO ! 
; Prepričajte sa v lastno korist in oglejte 
si veliko zalogo dvokoles in otroških 

j vozičkov, oovib modelov in pnevmatike 
po ceni. 

»TRIBUNA«, tovarna dvokoles in 
j otroških vozičkov. — Ljubljana, 
' Karlovska cesta 4. Trgovina: Stari Irg 28, 

SPREJEMAJO SE 
tudi popravila za v polno popravo. 

K a d i za zelje 
proda " • C 

FRANJA NOVAK, Gradaška ul. 4. 

Redka prilika! 
P r o d a m radi bo-
lezni J * -
na periferiji mesta z gostil, kon-
cesijo, z velikim vrtom in dvori-
ščem. Cena zelo ugodna. Kupec 
dobi takoj gosiilno in stanovanje. 
Pojasnila daje Ignacij KOZLJAK, 
Selo ši. 2'6, pošla Mosle. 1221 

Fang Briliy, LJubljana 
Resljeva cesta Stev. 2 i 

KLOBUČARSTVO IN SLAMNIKARSTVO 
Preoblikovanje, nakinčevanje, moderni-
ziranje vsakovrstnih slamnikov in klo-

bukov za dame. in gospode. 

S.3»raEfflBaiEBHiBaiHRfiSraffiSJ(3® 

Poravnajte naročnino! 
CtBBB&SBHBSniSfflHISttKfflBaa 

Esiooadsfropoa H M 
z 9 s lanovani , na Selu, je naprodaj . -
Poiz': se: Vodmalska ulica 4 — Moste. 

ratSj, p o d g a n s , s a n i c e , ScurkS 
in va« ffolusen mora po«miU, ako porabliato moi;i nRjbolje proizkušona in sploino hvationn »rerljtva, Uot proti notiakim m hišnim mišim K 28, na podnauo li 28 z* ačurke K 30; ia ato-nloo li :8 uuičevalec. moljev K 10 in 20; proti rar6eaon> K 10 in 20 mazilo proti ašeu on ljudeh li lo —; lo živini Ji 10—; ua u&i v obleki m uerilu K 10 in 20; proti rarfieau oa aadju iu zolenjadl proti mravljam 10 in »0 K. Pošilja po pov/.Gtiu Zavoo za eksport 

H. Jlin er, Posricjs^a ni. 3. Zagreb 39. 
T a ^ o v o e m pri ve&.lem o d j e m a p o p u a t . 

ur»r 
popravila IVAN SELI6KAR 

v Ljubljani, Zadružna ulica i t . 10. 

GOSPOSVETSšiA C. 2. - LJUBLJANA 
Siv-^ri sšrojč in slroH xa s>!etcnje. 
I zborna k o n š t i u k c i j a in e l egan tna iz-
vrš i tev iz tovarne v Lincu. U3tanov-
Ijona 1. 1867. Došlo je ravnokar več-

je Število stro-
jev za vsako 
obrt. Vezenje 
poučuje brez-
plačno. Pisalni 
stroji ADLER 
Ceniki zastonj 
in franko. Ko-
lesa iz prvih to-
varn: Dilrkopp, 

| 1 3tyrla,Walfen-
rad. 

Kupim ali vzamem v najem 

malo posestvo 
L j. hišo i oritiklinami. par nuv, lravnik, 
v kolikor toliko ufiodnfm kraju za obrt-
nika. — Ccniene ponudbe prosim na 
upravništvo »Slovenca« pod štev. 4206. 

. moške suknje, hlače, 
» čevlji in dve postelji, 

ter ženski plašč. - ROŽNA DOLINA 
štev. 120. 4207 

Delavnica 
usnjenih suknjičev 

od 3500 kron dalje. Trcjovcem znaten 
lopust. - KR1STIAN PREMRU, krojač, 
Kranj. 4213 

POSODO 

za MOŠT, VINO itd. 
dobite, dokler traja zaloga, pri tvrdki: L 
AUOUSTIN, Spod. lernejeva ul. 
štev. 231. od 3. do 5. popoldne. 4047 

TVRDKA Z A J E C 
Ljubljana, Sv. Florijana ulica 23 

priporoča svojo bogato 
zalogo kuhinjske posode, orodja, 

kovanja in drugih potrebščin. 

Svila 
modni nakit, v s e potrebščine 

za šivilje in krojače 

najceneje pri: 
i Mm nosi. K. Soss 
Ljubljana, Mestni trg š t ev . 19. 

^ - a B a e s a - v P a p ^ I l C 

sponke 
— TIGER - r 

Trgovci 
Industrijalci — Pisarne 

zahtevajte v papirnih trgovinah samo 
izdelke domače t v r d k e 

T I G E R d. z o. z. LJUBLJANA 

G r a d b e n o pod je t j e 

iao. Dukič in dnio 
Bohoričeva ulica 26. 

se pr iporoča za vsa v to 
s t r o k o s p a d a j o č ^ d o l a ^ J ^ 

VELIKA ZALOGA 

klobukov in slamnikov 
se dobi pri 

FRANC CERAR 
tovarnar v Stobu, pošta Domžale. 
Prevzemajo se tudi stari 

klobuki in slamniki v p o -
pravilo pri KOVAČEVIČ 

i TRŠAN v LJUBLJANI, 
Prešernova ulica št. 3 

Sprejemanje v sredo. 
Z .oga v Celju, Gosposka ulica 4 

za Š i š k o se takoj sprejme. 
Oglasiti sc jc v upravi. 

Vse iolske potrebščine 
Vse pisarniške potrebščine 

• J Vse vrste papirja in trgovskih knjig 
O Vse vrste trakov za pisalne stroje 

Vse vrste kuvert (s tiskom po naroČilu) 
Q Vse vrste črnila, zvezkov od 8—SO listov 

a Vse vrste peres, radirk, tintnlkov kakor 
tudi notezov, praškov za črnilo, pls. map, 
šolskih tablic, kamenčkov In svinčnikov 

raspoli i ja po nalnll j lh conah n« d robno in na daba lo 

J O S I P O M E R Z A 
Ljubljana, Sunajska cesta št. 8, i. nadstropje. 

Gg- trgov«! pr> valjam naroČilu popus t . 



SO pravi AMERiKANSKf in a n g l e i k i 

-šivalni stroji 
Sin;!<!t-)glc 

ln 
n a d o m e s t n i deli . 

LASTNA 
MEHANIČNA 
DELAVNICA 

Sin[jer-olje 
sukanec 
svila itd. 

PRODAJA 
NA 
OBROKE 

— Singer-š iva in i stroji Bourne & Co New Y o r k — 
CENTRALA za k ra l j ev ino SHS Zagreb, Marul ičeva 5. — Podružnice: 

L J U B L J A N A , S E l g T r - B U R G O V A U L C ^ 3 , 
Zagreb, Karlovac. Varaždin, Osijek, Vlnkovcl, Bjelovar , Brod n/S, Su-
botica, Novi Sad, Maribor, Sarajevo, Mostar, Banja luka , Tuzla , Dubrov-
nik. Podgor ica , Beograd, Kruševac. Niš, Skoplje, Veles. Bi tol j , Kragu-

levac. Zaječar i St ip. — Zas tops tva so v vseh večjih kra j ih . 

Nc I 167/22-2 

DRAŽBENI OKLIC. 
Prostovoljna SODNA DRAŽBA rjlede ZEMLJIŠČA vi. Stev. 2010 d. o 

ifrnovsko predmestje se vrši V NEDELJO, 3. OKTOBRA 1922 ob 15, uri pop. 
V gostilni v Koleziji v Ljubljani. 

Proda se J * - HIŠA BLIZU KOLEZIJE. - » L Hiša ie vila, letos zidano 
Prodajalčevo stanovanje ali vsaj eno ie v dveh mcsccih po dražbi prosto, iz-
klicna cena 1,400.000 K, vadij 10 odstotkov. 

Dražbene pogoje se lahko vpogleda pri notarju M Hafnerju v Ljubljani, 
Miklošičeva ecsia štev. 6. 

L j u b l j a n a , dne 28 septembra 1922. 
MATE HAFNER, notar kol sodni komisar. 

Ustanovljeno 18/9. 

MEDNA-
RODNI 

EMIL 
Brod n,S. 
Brzojavi; Eichhorn. 

Z a l o 
Bos. Brod, 

Telefon 49, 

v i r j e v 
in pianinov najboljših tovarn Bdsendorfer, Ehrbar, Czapka, 
Holzl, Schvveighofer, Sfingi itd. — Tudi na obroke. 

Jerica Hubad, r o j . Dolenc, L j u b l j a n a , H i l še r j eva ul. 5. 

Splošni Industrijska in Trgovska Dražba 
z o . z. 

Ljubljana, Miklošičeva cesta 15 
dobavl ja iz skladišča ali tovarne 

G o s p o d a r s k e s t ro je in r azno o rod je , s t ro j e in d ruge 
p o t r e b š č i n e za mleka r s tvo , 

Nosilce, b e t o n s k o železo, lite cevi, žico, strešno lepenko. 
Vse v rs te železa, pločevin, žebl je v. 

Različna orodja , o k o v e za zg radbe , te r r a z n e h i šne in k u -
h in j ske po t r ebšč ine . 

M o t o r j e vseh vrs t za pogon z benc , , sirov, ol jem in s paro. 
Cele n a p r a v e za izdelovanje plina in b r ike tov . 

Tračnice , ogibe, v o z o v e in vse d r u g e p o t r e b š č i n e industr i j -
skih železnic. 

Cevi za v o d o v o d e in plin ter vse t o z a d e v n e a r m a t u r e , 

NafugotineSša nabavna prilika za trgovce 
ln industrijalce po tovarniški ceni! 

Tovarna 

los. Beich 
Ljubljana, Poljanski nasip 4. 
Podružnica: Selenburgova ulica 4 
Barva vsakovrstno blago :: Ke-
mično čisti obleke :: Sveiiolikn 
ovratnike, zopcstnice in srajce 

Podružnice: MARIBOR (Gosposka 
ulica 38), NOVO MESTO (Glavni 
:: trg), KOČEVJE šiev 39. :: 

Cenj. občins tvu pr iporočam svetovno 
mane š i v a l n e s t r o j e 

GMTZNER 
v vseb o p r e m a h za rodbinsko in obrtno 
rabo ter vse posamezna dale, olje, Igle 

za vse sisteme. Edino le p r i 

J O S I P P E T E L I N C , 
L J U B I i J H J S l A , Stf . P e t r o n a s i p 7 . 

Poduk v vezen ju 
brezplačen. Is to 
tam galanterija, 
srajoe, kravate, 
potrebščine za 
šivilja, krojače, 
čevljarje, sedlar-
je, gumbi, žUce, 
noži. Na vel iko 
in malo. Več-
letna garanc i ja . 
Cene n a j n t ž j e . 

P o p o l n o m a v a r n o naložite s v o j d e n a r y 

VZAJEMNI POSOJILNICI V LJUBLJANI 
r. s . x o . x. s e d a j p o l e g n u n s k e cerkva , 

1. 1923 v svoji lastni palači ob Miklošičevi cesti poleg 
hotela „ UNION". 

O | brez odbitka rentnega in 
0 invalidskega davka. 

Hranilne vloge se B II 
obres tuje jo po 9 j 2 

Vloge v tekočem račnnu se obrestujejo po 5 °|o 

Hranilne vloge vezane na dobo pol leta po 6 °|0 

MARASKIHO MORPURGO 
Čašica tega delikalnega LIKERA je nepopisen užiiekl 

Priporočamo: COGNAC DALMATIA MEDICINAL in druge iz-
:-: brane likerje, žganja, ekslrakle in sirupe. >:• 
PRVA ODLIKOVANA DALMAFINSKA PARNA DESTILACIJA 

V. M O R P U R G O , Split. 
Zasiopnik: Adolf Kordin, Ljubljana, Beethovenova ulica šl. 9. 

Dr. ing. MIROSLAV K A S A L 
O b l a s t v e n o ponerjenl stavb Inž. I n mestni stavbenik 

UUBUAK4, S;!«!? SČE 13. 
Stavbeno pod je t j e in 
tehniška p i sa rna za 
betonske, železobe-

tonske in vodne 
zgradbe, a rh i tek turo 
ter v sakovr s tne viso-

ke s tavbe . 

Izvršitev! • Projektiranicl 

J o s i p i e i k u d f a , 
jabtonč nad t:. il«am 86, Cehoslovaika. 

Tovarna ce rkven ih p a r a m e u i o v , raznovrstnih zastav 
ln cerkvenega orodja. — P r i p o r o č a se prečas t i t i du-
hovšč in i za dobavo vseh v to s t roko spada joč ih pred-
metov k a k o r : m a š n e p l a š č e , p luv i a l e , dalmatike, 
ce rkvene in d ru š tvene zastave, kelihe, mons t rance . 
svečnike itd,, sohe, k r i ževa po ta v po l j ubn i Izvrši tvi 
in coni. — Sol idnos t t v r d k e j amč i jo u e b r o j n a po-

h v a l n a p i s m a in 110 le tn i obstoj f i rme . 
Vsi cerkveni predmeti so ca r ine prostL — Na vsa 

v p r a š a n j a t ako j odgovor i al i p redlož i vzorce 
J. NESKUDLA, L j u b l j e n a , hote l »Tra tn ik" . 

Potniki v Hmeriko pozor! 

United American Lines Inc. 
prevaža potnike z najnovejšimi brzoparniki preko: 

Hamburga-Southamptona inCherbourga v New-York, 
V o z n e liste ter v s a potrebna pojasnila i z d a j a : 

Simon Kmetec | 
zastopnik za S loven i jo 

Ljubljana, Kolodvorska ulica š t 26. 

d. d. o 
LJUBLJANI Prometni zavod za premog 

prodaja iz s lovenskih premogovnikov 

velenjski, šentjanški in trboveljski premog 
vseh kakovost i in v celih vagonih p o originalnih cenah premogovnikov 

za domačo uporabo kakor tudi za industrijska podjetja in razpečava 
prirna čehoslovaški in angleški koks za livarne in do-
mačo uporabo, kovaški ia črni premog ter jajčne brikete 
N a ^ v : Priletni zavod za premog t i v P i a n i , Miklošičeva cesta 15/11. 

preie Jugoslovanska 
Z A G R E B 

Podružnica 
. M . L I U R L J H n H 

B E O G R A D t 
Bjelovar. Brod n. S., Celje, Dubrovnik, Gornja Radgona, 
Kranj, Maribor, Monoštor (Baranja) , Morska Sobota, Osijek, 
Rogaška Slatina, Sombor, Sušak, Šabac, Šibenik, škofja 

Loka, Velikovec, VrSac. 
Agenci ja : Buenos Aires (Argentina). 
*• BudapCSt : Balkan Bank r. t. 

f i t l l a c i j e t Split: Jugoslavenska industrijska banka. 
Wien: Bankhaus Milan Robert Alexander. 

» • • * • ,' * 
Delniška glavnica in rezerve 2oo.ooo.ooo K. 

• • * - i. »* 
Izvršuje vse bančne posle najkulantneje. 

Izdaja konzorcij >Slovencac Odgovorni urednik Mihael MoSkere v LlubllanL Jugoslovanska tiskarna v LjubljanL 


